

Ara 8 fillér.

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFOLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA FÉLÉVRE 12 P, NEGYED-
ÉVRE 6 P, EGY ÓRA 2 P, EGYES SZÁM ÁRA
HÉTKÖZNAP 8 FILLÉR, VASÁRNAP 16 FILLÉR.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITEZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY.

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL, NYOMDA
ÉS APRÓHIRDETÉSEK FELVÉTELI HELYE:
JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 16. TELEFON 23-48.

(TRIANON 16.) 1935 SZEPTEMBER 19.

CSÜTÖRTÖK

XXXIX. ÉVFOLYAM, 213. SZÁM.

Debrecen új korszaka

Írta: SZAKÁCSI JÁNOS

Nincs a földkerekségén talán egy nemzet, amelynek történelme annyi küzdelemmel, annyi harccal lenne tele, mint a magyar nemzeté. Ezeréves történelmünk során kettős küzdelem örölte és edzette a magyarság erejét. Egyfelől a külső harc, amelyet kelet-nyugat kapujánál, emek a két világnak történelmi mérkőzése során fajunk és nemzeti létünk érdekében meg kellett vívniuk, másfelől a szinte örökös belső küzdelem, amelyben a magyarság — bár nevezzük azt turáni átoknak — öntudatlanul is önmagát kereste. Ez a tétel ma is áll. Nemzetünket a trianoni sors egy heroikus külső küzdelemre kényszeríti, hogy itt a Duna-medencében állami függetlenségünk és fajunk fennmaradását biztosítsuk, de ugyanakkor jelentőségében nem kisebb belső harcunkban a magyarság igazi arcának felfedezését, lelkiségének feltárását, értékeinek kiemeléséért és megbecsüléséért dolgozzunk. Az a sors, ami a mai magyarság osztályrészéül jutott, eleve elrendelése a történelemet irányító erőnek, hogy egy megfeszített külső és belső küzdelem révén felszínre hozza az eltakart egyéniségét és saját kendőzetlen arcával jelenjék meg a történelmi népek társaságában. A külső küzdelem sikere a belső küzdelem sikerétől függ. Ha emek a nemzetnek meglesz az ereje és kitartása ahhoz, hogy a tiszta krisztusi erkölcsökből táplálkozó homogén nemzeti lélek, nemzeti kultúra, nemzeti törvényalkotás kifejlődésének előfeltételeit megteremtí, akkor bizonyos az is, hogy nemzetünket Szent László, Kalmán, Nagy Lajos és Mátyás királyok diadonsége fogja követni — itt a Duna-medencében — egy elkövetkezendő ezerév során.

Ebből a szemszögből nézve országunk mostani belső állapotát, minden kis közületnek, erkölcsi testületnek, községnek, városnak nemzeti kötelességévé kell lenniük emek a harcnak a megvívását. Mi, debreceni polgárok örömmel és büszkén állapíthatjuk meg, hogy városunk megérezte ezt a nemzeti kötelességet. Sokan vannak, akik Debrecennek közel két-ezredes harcát a pártpolitika mély-
ségeibe szerették volna taszítani és kétségbe vonták azoknak a párton felüli, tiszta erkölcsi álláspontját, akik ezt a tisztulási folyamatot elindították. Akik pedig nyugodt lélekkel vállalták a felelősen és alantalan támadások tömegét, mert céljaik sokkal tisztábbak és magasabbak voltak, mint hogy ezek az ódi és pártpolitikai célzatú eszközök egy pillanatra is elbántoríthatták volna őket. Ebben van az egyik óriási és lényegébe vágó különbség közönlünk és a velünk szemben állók között, hogy mi a politikai pártot nem célnak, hanem eszköznek tekintjük, amelynek segítségével egy magasabb cél szolgálunk. Ennek a tiszta elvi álláspontnak a gyakorlati kifejezése volt az, ami

Mussolini két nap múlva dönt a háborúról

Reménytelen a genfi helyzet — Egyre jobban kiéleződik az angol--olasz ellentét — Itália nem fogadja el a népszövetségi javaslatot

Róma, szeptember 18.

A szerda délelőtti olasz minisztertanács nem hozott határozatot az ötösbizottság javaslatainak ügyében, mert az olasz kormány még nem igen volt ideje a javaslatokat megvizsgálni.

Szombatra újabb minisztertanácsot hívnak össze, amelyen előreláthatólag megtörténik a mára várt nyilatkozat.

Rómában egyébként a hangulat semmit sem változott. A délelőtti megjelenő „Piccolo” című lap eddigi magatartásához híven a következőket írja: „Meg vagyunk győződve arról, hogy nagy tévedés volna Genfől teljes megoldást várni, mert ilyen csak a fegyverek hatalma adhat Olaszországnak.”

Páris, szeptember 18.

A genfi helyzetet Páris teljesen reménytelennek ítéli. Általános a meggyőződés, hogy semmi kilátás sincs az ötösbizottság javaslatainak elfogadására Olaszország részéről. Mussolini már meg is küldte Aloisnak Genfbe a javaslatokról való előzetes véleményét s olasz mértékadó helyen semmi kétséget nem hagynak a felől, hogy a Duce válasza elutasító.

Az a kérdés, hogy lesz-e háború Kelet-Afrikában, már teljesen háttérbe szorult a beláthatatlan bizonytalanságokkal fenyegető angol--olasz ellentét mögött. — Páris a legnagyobb aggodalommal szemléli az angol és olasz részről végrehajtott és folyamatban levő katonai intézkedéseket.

Anglia újabb és újabb hadihajókat küld a Földközi tengerre. A flottabázisok, mint Gibraltár és Malta, tömve vannak hajókkal. Tegnap este az athéni angol követ arról értesítette a görög kormányt, hogy négy nagy angol csatahajó, két repülőgép anyahajó, nyolc kisebb cirkáló és negyvennyolc tengeralattjáró indult el a görög vizek felé. Az olasz részről fogantatott intézkedések között feltűnik a nápolyi tartomány légvédelmi bizottságának a lakossághoz intézett az a felhívása, amelyben jelentkezésre szólított fel mindazokat a családokat, amelyek háború esetén el akarják hagyni Nápolyt. A légvédelmi bizottság felhívása szerint ugyanis Nápoly városa különösen ki van téve légi támadásoknak. Az összeírás már megkezdődött.

Törökország Abesszínia integritását követeli

London, szeptember 18.

Az angol kormány éjszakáig húzódó minisztertanácsa újszólván párhuzamosan folyt le a Genfben tanácskozó ötösbizottság ülésével. A Spanyolország, Törökország, Lengyelország, Franciaország és Anglia delegátusából álló ötösbizottság nehéz helyzete állandó telefonösszeköttetés alapján foglalkoztatta az angol kabinetet. A bizottságban első-sorban az Angliát képviselő Edenre hárult, hogy áthidalja az ellentéteket. Törökország igen

erélyesen foglalt állást Abesszínia függetlenségének érintetlensége mellett, míg a francia álláspont továbbmért az olasz követelések teljesítése terén.

Ogaden és Danakil felajánlása

Az angol kormány közvetítése révén elkészült a megegyezés, amelyet ma terjesztenek a Népszövetség elé. Ez a megegyezés nem megy lényegesen tovább az eddig Olaszországnak tett ajánlatoknál. Az angol kormány elhatározta, hogy Sir Samuel Hoare javaslata értelmében hajlandó lemondania Brit Szomáliföld egy földszávjáról Zeila kikötőjével együtt Abesszínia javára. Franciaország ugyan-csak utat nyit Abesszínia számára Francia Szomáliföldön a tengerhez. Emek ellenében Abesszínia Ogaden és Danakil tartományokat ajánlja fel Itáliának.

Bár Anglia továbbra is mindent megkísérel a megegyezés érdekében, londoni illetékes körök nem tartják valószínűnek, hogy Mussolini elfogadja a Népszövetség javaslatait.

Nagy pénzügyi reformokról tárgyalt a római minisztertanács

Róma, szeptember 18.

A szerdai olasz minisztertanács

kor a debreceni Nemzeti Egység Pártja és vele sok más pártállásnak, akik ebben a kérdésben vele egyetértettek, egységesen dr. Kölcsey Sándor polgármesterségét óhajtották. Debrecen város közönsége általános helyesléssel és megnyugással vette tudomásul a törvényhatósági bizottság elhatározását. Mindenki érzi, hogy ezzel a cselekedettel egy óriási lépést tett ez a város önmaga felé, hiszen Kölcsey Sándorban a keresztényen őszinteség és határozottság, a magyar önméltóság és becsületesség, hit mélysége a tudás magassága és a feltétlen úri jellem legszebb erőnyelét látjuk megtestesülni, — amelyek egyszerre mind emek a városnak is sajátosságai. Kölcsey Sándor polgár-

mestersége a második pozitív eredménye annak a belső küzdelemnek, amelyet Debrecen közönsége önmagáért és egy békés jobb jövőért megvívott. Az első pozitív eredmény az volt, amikor Debrecen város gazdaközönsége egyszerre megértette és tisztán felismerte azt a feladatot, amely a történelem során elrendeltetett számára; a nemzeti gondolatot átíratott becsületességet védeni és érvényesíteni emek a városnak társadalmában és közéletében egyaránt. Mi, debreceni gazdák várjuk és hívjuk Kölcsey Sándort! Emek a városnak sok nehéz feladata, megoldásra váró kérdése kívánja az önmunkálkodását, Erőfeszítésre, kitartásra, tántoríthatatlanságra, becsüle-

tességre, jószándékra és tudásra van itt szükség — s mi hisszük, hogy mindezt Kölcsey Sándorban megtaláljuk s hogy mindenkor az igazság és arányosság lesz a vezérelve a város ügyeinek intézésénél. Magyarság és keresztényiség érvényesülését várjuk annak a munkának avomán, amelyet emek a városnak törvényhatósága báró Vay László és dr. Kölcsey Sándor vezetése alatt kifejt és meg vagyunk győződve róla, hogy Debrecen társadalmában támogatással és osztatlan elismeréssel lesz irányukban.

Debrecen pedig meg fogja találni hivatását a nemzet belső küzdelemben, amely nem lehet szebb és magasabb mint erős bástyájává lenni a ker. nemzeti gondolatnak.

határozatai közül elsősorban a pénzügyi természetű határozatoknak van fontosságuk, mert ezeknek nemcsak a keletafrikai háborúra való tekintettel, hanem általában az egész ország pénzügyi és gazdasági helyzetének megjavítása szempontjából is rendkívüli jelentőségük van. A határozatok közül elsősorban azt kell kiemelni, amely újabb adókat róna ki a különböző üzletkötésekre. A jövedelemadó felemelését a különböző szükségleteknek s helyzeteknek megfelelően fokozatosan fogják végrehajtani, — mindamellett az adóköteles jövedelem minimumát nagyobb mértékben fel fogják emelni, hogy ezáltal a kisjövedelmeket mentesítsék, tekintettel az árak emelkedésére. Ugyancsak illetéket vetnek ki a gépkocsiforgalomra is és ezt a vasúti díjszabások fel-emelésével, illetőleg átszervezésével fogják kiegyenlíteni. Egy másik intézkedés arról szól, hogy a háborús nyugdíjak fizetése az utóbbi időben eszékent és épen ezért az erre fordítandó összeget a következő esztendőben évi átlagokban fogják tartalékolni. Remélik, hogy az 1936—37 évi költségvetésben a kiadások és a bevételek közötti különbséget sikerül kiegyenlíteni. A miniszter tanács legfontosabb határozata arról szól, hogy a kormány felhatalmazást kap újabb belső kölcsön kibocsátására, amelynek kamatozása 5 százalékos lesz. A minisztertanács ezenkívül több belpolitikai jelentőségű határozatot is hozott.

Dedgasmacs Nachu hátborzongató kiáltványa

London, szeptember 18.

De'gasmacs Nachu, Harrar kormányzója fegyverbe szólította az összes éptestű férfiakat azzal a figyelmeztetéssel, hogy aki nem hajlandó harctérre menni, azt letartóztatják, női ruhába öltöztetve végig hurcolják Harrar főutcáján és végül felakasztják. Addis Abehából érkezett hírek szerint Agaden és Axsun városát kiürítették, tekintettel a várható olasz támadásra és a lakosság magával hajtja barmait, háziállatait. A császárné két gyermeke Hajlé Szelasszié herceg és Czahaje hercegnő kíséretében vonaton Addis Abehából Bichoftuba utazott, ahol egy szállóban lakik a válság végéig. A császárné megható búcsút vett a császártól. Elutazása előtt 1500 főből álló küldöttség kereste fel a császárnét a palotában, aki kötelezettséget vállalt, hogy hét és félezer katonát több hónapon át saját költségén élelmez.

Amerika is készülődik

London, szeptember 18.

Svanson szenátor, az Egyesült Államok tengerészeti minisztere kijelentette, hogy olasz—abesszin háború esetén az Egyesült Államok hajlandók lesznek az amerikai kereskedelmi hajók védelmére hadihajókat is küldeni a Csendes óceánról az Atlanti óceánra. Hozzátette azonban, hogy mindezekig ezzel a kérdéssel gyakorlatilag nem foglalkoztak.

Megölte a feleségét egy kőbányai főtisztviselő

Budapest, szeptember 18. Szerdán délután Schüchler Ferenc 59 éves főtisztviselő Kőbányán háza kertjében rálőtt feleségére, Steiner Zsuzsánna 50 éves asszonyra, akit két golyó talált. Az egyik az asszony szívét fúrta keresztül, a másik jobb felső karjába hatolt be. Az asszony azonnal meghalt. A férfi ezután öngyilkossági szándékából mellbelőtte magát, de komolyabb sérülést nem szenvedett. Még egyszer magára akart löni, de a revolver csütörtöki

mondott, ezután futni kezdett és a Harmat utcában két szabadnapos rendőr elfogta. Beszállították a Hortvá Miklós kórházba, ahol a rendőrbizottság kihallgatta. Schüchler elmondta, hogy már régóta rossz viszonyban élt feleségével, aki állandóan veszekedett vele. Most is összeveszett vele s azt hitte, hogy felesége meg akarja ölni, mire rálőtt. Schüchler szándékos emberölés büntelése címén letartóztatták és a rabkórházba szállították.

Halálos késeles a tiltott szántás miatt

Hódmezővásárhely, szeptember 18. Mónus Sándor erzsébetanyai gazdálkodó vejével, Csáki Sámuellel régóta rossz viszonyban élt. Az após Csakit kizárta a családból és leányát unokájával együtt hazaparancsolta. A termést is elvette vejétől és azt a földet, amelyen Csáki gazdálkodott bérbe adta egy szomszéd kisbirtokosnak. Csáki Sámuel természetesen nem nyugodott bele az intézkedésbe és tegnap délután béréssel, Kovács Zoltánnal megjelent a jussolt földön, hogy azt felszántsa.

Alig szántottak néhány barázdát, Mónus Sándor magánkiül követelte, hogy Csáki és bérése távozzanak az ő földjéről. Rövid szitkozódás után összeverekedett a három ember. Mónus Sándor szorongatott helyzetében előkapta kését és először a bérést, majd vejét többször gyomronszúrta. A súlyosan sebesült két embert a mentők a vásárhelyi kórházba szállították, ahol megállapították, hogy sérüléseik halálosak. Mónus Sándort, aki önvédelemre hivatkozik, a csendőrség őrzetbe vette.

Férfi ruha szövetek,

kabát kelmék, magyar és angol gyártmányok, nagy választékban, szolid áron

KONTSEK KORNEL divatruházában
DEBRECEN, KOSSUTH-UTCA 1. SZAM.

Zogu király „nöreform“-ja szerint Albánia asszonyai nem hordanak többé fátylat

Tirana, szeptember 18.

Achmed Zogu albán király nagy női reformra készül. Nemsokára megjelent az albán nők „magna chartája”, amely a többi európai ország nőivel egyenjogúvá teszi őket. Az albán nőfelszabadítás legfontosabb lépései a következők lesznek: a fátylat viselésének megszüntetése, teljes tanulási szabadság, mindenféle közhivatal megnyitása a nők előtt és mint különösen érdekes újítás, az albán nők az a jogosultsága, hogy maga válassza ki jövőző férjét.

Mint hogy az albánoknak több mint hetven százaléka mohamedán, aki úgyszólván változatlan társadalmi körülmények között él a török hódítás óta, a fátylat eltávolítása különösen merész terv. A tervet helyeslik a fiatal albánok, akik már megismerték a nyugateurópai szokásokat, de az öregebbek között vannak fanatikus ellenzői is.

Eddig az albán nő a világtól maide nem teljesen elzártkóva élte az életét. Sohasem lehetett látni őket a tiranai kávéházakban, még férfiak társaságában sem. Igen ritka eset, hogy albán nő autóbusszra üljön s ha mégis megteszi, rendszerint a kocsi hátsó részében, a férfiaktól lehetőleg távol foglal helyet. A legtöbb albán moziban külön helyek vannak fenntartva a nők számára. Az albán házasságokat kizárólag a szülők hozzák létre s még az is nagy ritkaság, hogy egyáltalán megkérdezzék a fiatalokat. A legnagyobb társadalmi osztályban is egészen hallatlan gondolat, hogy egy albán nő maga határozza meg, hogy kihez akar férjhez menni.

A király az egyesült ifjúsági szervezetekhez intézett beszédében jelentette be az albán nők életének új korszakát.

— Albán szokásainak egyrésze — mondta — különböző idegen hódítók öröksége és nincs értelme, hogy tovább is ragaszkodjunk hozzájuk. A legújabb módszereket kell alkalmaznunk, hogy óriási léptekkel elérhessük azt a szintet, amelyen a civilizáció ma a világ többi országában áll. De nem szabad megfeledkeznünk nemzeti kultúránk fejlesztéséről sem. Igazi nemzeti szokásainkat inkább a falvakban találhatjuk meg, városokban még a keleti hódítók szokásai élnek. Ilyen az is, hogy a nőknek el kell fedniük arcukat és tudatlanságban kell maradniuk.

Érdekes, hogy a fiatal férfiak mind nem kivétel nélkül lelkesedéssel fogadják a nőfelszabadítás tervét, a nők között azonban nagyon sokan vannak akik ragaszkodnak a régi állapotokhoz és nincs kifogásuk az ellen, hogy mások választják ki számukra a férjüket.

Szelvény

Lapunk előfizetői és olvasói részére ezzel a szelvényvel Berinkey Ica a kitűnő pszichografológusné Rothermere (Darabos-utca 8. sz. alatt) 50% kedvezménnyel analizál. Fogad délelőtt 10 órától este 8 óráig. Lelki tanács és horoszkóp díjtalan.

— Ha az arcszínre fakó, szürkés-sárga és tekintete bágyadt, ha szomorú, hangulata nyomott és nehéz álmok gyötrik, ha a bél túlságos rothadási folyamatai, gyomorfájás és epepangás kínozzák, olyankor Timócsos néhány napon át reggel égyómrára egy-egy pohár természetes „Ferenc József” kóserüvizet inni. Az orvosok azért rendelik már régóta a Ferenc József vizet oly gyakran, mert ez a rosszullét okát rendszerint gyorsan megszünteti és az egész szervezetet felfrissíti.

MAGYAR—SZERB KERESKEDELMI TÁRGYALÁSOK

Belgrádból jelentik: Nickl Alfréd rendkívüli követ s meghatalmazott miniszter vezetése alatt álló 10 tagú magyar kereskedelmi delegáció szerdán este érkezett a jugoszláv fővárosba, ahol csütörtöki megkezdik a jugoszláv—magyar kereskedelmi tárgyalásokat. A jugoszláv miniszterelnök szerdán délután kihallgatáson fogadta a magyar ügyvivőt.

RENDKÍVÜLI KÖZGYŰLÉS A MAGYAR JÖVŐ SZÖVETSÉGBEN

A Magyar Jövő Szövetség debreceni kerülete szeptember 6-án tartott igazgatósági ülésén elhatározta, hogy szeptember 22-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a szövetség Fűvészkeret-utca 9. sz. alatti helyiségének tanácstermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a szövetség rendes (igazgató) tagjait ezúton meghívja az elnökség. Tárty: Tiszli-kar kiegészítés, őszi munkaterv megállapítása. A közgyűlés határozatképtelensége esetén 8—30 napon belül újabb közgyűlés fog összehívani, mely a megjelentek számára való tekintet nélkül határozatképes. Meghívót a szövetség nem bocsájt ki.

Villámhírek

— Genfből jelenik: Alois állítólag holnap jelentéstétel végett Rómába utazik. Ezt az utazást egyesek a békülösényesség felé való lépésnek tekintik. Olasz részről kijelentették, hogy még semmilyen végleges döntés nincs.

— Rómából jelentik: 12—15 millió líra teszik azt az összeget, amelyet a minisztertanács hadicélokra fordít.

— Belgrádból jelentik: Marinkovics Voislav volt miniszterelnök s külügyi miniszter meghalt. 1932-ben a Z-iffkovics-féle kormányban a külügyi tárcát vette át, majd ennek bukása után ő vette át az átmeneti kormány vezetését, amely azonban csak rövid életű volt.

— Budapestről jelentik: A vasárnap mérközés, amelyet a magyar valogatott a csehek ellen fog lefolytatni. Debrecenből Markos játszik.

Fényvédő francia

arepuder, száraz és zsíros arc-bőrre legjobb minőségben, állandóan lerakásban kizárólagosan PAPP LAJOS illatszertárában Kossuth-u. 1., Csapó-u. 58.

EREDETI „SYLVIA“

colderémszappan és „Corydsor“ kölnivíz kizárólagos lerakata: PAPP LAJOS illatszertárai, tehát máshol, mint a lerakathal, nem kaphat. Óvás! Ha bárhol, mint Sylvia szappant, vagy Corydsor kölnivizet ajánlanak, az csak közönséges hamisítvány. Törvényesen védve!

Ma Budapestre érkezik Llewellyn-Jones

London, szeptember 18. Dr. Llewellyn-Jones, az ismert magyarbarát angol képviselő ma reggel Londonból Budapestre utazott. Rövid bécsi pihenő után pénteken este 7 órakor érkezik a magyar fővárosba.

Elutazása előtt a következőket mondta a Magyar Távirati Iroda londoni tudósítójának:

— A legőszintébb örömmel térek vissza a szép magyar fővárosba, ahol újból találkozni fogok kedves magyar barátaimmal. Különös meglepéssel tölt el, hogy Európa egyik legifjabb egyetemét, a walesi egyetemet, képviselhetem a háromszázados ősi budapesti egyetem ünnepélyén.

— A nemzetközi láthatáron tornyosuló sötét felhők kétségkívül súlyos agódommal töltöttek el mindenkit, aki szívén viseli az emberiség jólétének és haladásának ügyét. Mindezek a súlyos bajok kétségkívül azokban a lírákban, tévedésekben és igazságtalanságokban gyökereznek, amelyek a világháború befejezése után Európa új elrendezése körül következtek el és amelyekért az emberiség most olyan súlyos megpróbáltatásokat szenved.

A WELSI HERCEGET NEM KELL OPERÁLNI

Bécs, szeptember 18. A welszi herceg eredeti tervétől eltérően nem utazott tovább, mert gyengélkedik. Tegnap délután megvizsgáltatta magát Neumann egyetemi tanárnál, a bécsi egyetem fül-, orr- és gégeklínikájának vezetőjénél. Az első hírek szerint a hercegnek jelentéktelen fülbaja támadt, amely azonban kisebb műtét beavatkozást tesz szükségessé. Mint megállapították, műtetre nincs szükség, csak ecsetelést végeznek, hogy ne terjedjen át a gyulladás a középfülre.

A herceg a két-három napig tartó kezelés befejeztéig Bécsben marad. Megbetegedése nem akadályozza a látványosságok megtekintésében. Tegnap Schönbrunnban volt, este az angol követnél teázott, majd vele együtt a belvárosi Schöner-vendéglőbe ment, ahol úgynevezett schrammel-zenekar játszik. A bécsi dalok szövegét Shelby követ fordította neki angolra.

KÉT NAPOS KERESZTES GYORS BUDAPESTRE

A XXVI. katolikus nagygyűlésre az idén is indulnak az ország különböző tájairól a múlt években lelkesen felkarolt „keresztes gyorsvonatok”. Budapestre a nagyszerű manifesztációkra. Sok érdeklődő kívánságára a rendezőség kieszközölte, hogy az idén két napos lesz a „keresztes gyors” útja és pedig szeptember 28-án reggel olyan időben indul, hogy délelőtt 10 órára Budapestre érkeznek; vissza pedig Budapestre szeptember 29-én este 19 óra táján fog indulni. A pontos menetidőt később fogja közölni a menetjegyiroda. Jelentkezést kizárólag a menetjegyiroda fogad el, ahol a menetjegyet, jelvényt és mindennemű felvilágosítást meg lehet kapni. Már most élénk érdeklődés nyilvánul meg a 2 napos keresztes gyors iránt úgy egyesek, mint testületek részéről. A rendezőség felhívja az érdeklődők figyelmét, hogy minél előbb jelentkezzen a menetjegyirodában. Iskolák tanulmányi kirándulással fogják ezt az utat Budapestre összekötni. — Menettérti-jegy ára 8.54 P.

ANGLIA NEM STABILIZÁLJA VALUTÁJÁT

London, szeptember 18. A nemzetközi valutakonferencia egybehívását célzó francia tervek az angol közvéleményben fagyos fogadtatásra találtak. — Csaknem valamennyi lap rámutat arra, hogy Franciaország azért kezdeményezi a nemzetközi valutastabilizációt, mert fél a francia frank újabb válságától. A „Daily Telegraph” egész nyíltan megírja, hogy a jelenlegi időpont egyáltalán nem alkalmas a font és a dollár stabilizációját célzó tárgyalások megindítására. A lap kifejti, hogy Anglia ma még kevésbé hajlandó, mint eddig, a font leértékeléséből származó előnyök feladására.

VIM
most sokkal olcsóbb!

Takarékos háziasszonyok öröme a VIM új olcsó ára:
NAGY DOBOZ 60 FILLÉR
KÜZÉP DOBOZ 40 FILLÉR
NORMÁL KARTON 20 FILLÉR.

A kormány 25 százalékos takarmányszállítási kedvezményt és vámmentes tengerit adott a gazdáknak

Adózási és gazdasági ügyekről tárgyalt Debrecen város közigazgatási bizottsága

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Debrecen város közigazgatási bizottsága báró Vay László főispán elnöklésével szerdán délután négy órakor a városháza kistanácsstermében ülést tartott. A szokásos havi jelentések előterjesztése során dr. Horváth Bertalan pénzügyigazgató az adózási helyzetről számolt be. Debrecenben augusztus hónap folyamán befolyt 365 ezer pengő együttesen kezelt közadó, míg a múlt év ugyanezen hónapjában 374.000 pengő adót szedtek be. A csökkenés tehát 11.000 pengőt tesz ki. Ez év januárjától augusztusig 2.013.000 pengő adó folyt be, míg a múlt év hasonló időszakában 2.255.000 pengő, tehát a csökkenés itt már 212.000 pengőt tesz ki.

A pénzügyigazgató jelentésével kapcsolatban Brunner Lajos bizottsági tag kifogásolta, hogy az adóhivataloknál a legnagyobb nehézségbe ütközik egy-egy adófizető adóösszegének megállapítása és ez sok vekszaturára ad alkalmat. Nem tartja helyesnek a városi adóhivatal mostani átszervezését sem.

Megkezdtek az adóívek kézbizetését

Dr. Horváth Bertalan pénzügyigazgató válaszában hangsúlyozta, hogy most folynak az adóívek kikézbizetési, ami rövidesen befejeződik s akkor mindenki tudomást szerezhet adójáról.

Dr. Rásó Sándor szintén megerősítette azt az állítást, hogy az adóhivatalban a közönség szempontjából, de a hivatalnokok elhelyezése tekintetében is tarthatatlan állapotok uralkodnak. — Erre a túlszűfoaltságra és rossz elhelyezésre vezethetők vissza azok a zavarok, amelyek az adómegállapítások terén minduntalan előfordulnak. Ez anomáliák megszüntetésének egyetlen módja, a városi adóhivatal megfelelő elhelyezése, s ez irányban már

minden illetékes ténylező egység állásponton van. Eppen ezért kérte a főispánt, hogy az adóhivatal megfelelő elhelyezése iránt a szükséges előkészítő tárgyalásokat indítsa meg.

Báró Vay László főispán közölte is a közigazgatási bizottsággal, hogy állandóan sürgeti az erre vonatkozó előterjesztéseket.

Nyolcszáz mázsa vámmentes tengerit osztanak ki

Surgóth Jenő gazdasági főfelügyelő jelentését terjesztették elő ezután az augusztusi mezőgazdasági állapotokról. A jelentés szerint Debrecen határában a gabonaművek esélyese befejeződött. Augusztusban túlnyomóan meleg idő uralkodott s egész hónapban tizenkét esetben volt eső, az összesapadék 20.4 mm. volt, ennek a fele azonban augusztus 27-én esett le. Augusztus 30-án jégeső volt, amely főleg a dohányosokban tett kárt. Debrecen területén 24.000 hold volt tengerivel bevetve, ennek nagy része azonban az aszály következtében teljesen tönkrement s csak itt-ott lesz gyenge, silány termés. A cukor és takarmányrépa az eső nyomán felüdült, a szalás takarmányon azonban nem segített. A hortobágyi legelő szépen feljavult és a jöszággállomány kihajtható volt.

A gazdák tengeriellátásának biztosítására és az állathizlalás további fenntartására a földművelésügyi miniszter kétezer mázsa vámmentes tengeri kioztására adott engedélyt. Ezt a mennyiséget a legkisebb gazdáknak s kishizlalóknak bocsátják rendelkezésére, de a főispán közbenjárására a kontingenst most még hatezer métermázsával felemelték. Ezenkívül a kormány a takarmányszállításra jelentős fuvardíjkedvezményt is biztosított és pedig a következőkben. A morzsolt tengerinél 20 százalék, a búzánál és korpánál 25 százalék, az olajpogácsánál 20 és a szá-

las takarmánynál 25 százalék a fuvardíjkedvezmény.

A gazdasági jelentéshez Barkóczy Gábor szölt hozzá és felhívta a figyelmet arra, hogy az ármentesítő társulatok egyes helyeken túlságosan mélyre kotorják a csatornákat és ez nagyban hozzájárul a talajvíz csökkenéséhez. Kérte, hogy írjanak át a társulatokhoz, hogy ott, ahol nem feltétlenül szükséges, mellőzzék a csatornakotrásokat.

Megszűnt Miszti Károly felfüggesztése

Ezután dr. Csóka László tb. főjegyző tett jelentést arról, hogy Miszti Károly ellen a Sestakert szabályozásával kapcsolatban fegyelmi eljárás indult és ugyanakkor fel is függesztették állásától. Miszti Károlynak ebben a második ügyében már megindult a vizsgálat és annak adatai szerint megállapítható, hogy Miszti Károly cselekménye enyhébb elbírálás alá esik s így felfüggesztésére tovább nincsen szükség. Az előterjesztés alapján a közigazgatási bizottság dr. Miszti Károlynak a május hónapban történt felfüggesztését szeptember 18-i hatállyal megszüntetnek mondtotta ki. Miszti egyébként nyugdíjazását kérte s kérelméről a pénteki rendkívüli városi közgyűlés fog dönteni, addig pedig szabadságon van.

SZERBIÁBAN LESZÁLLITJAK A TISZTVISELŐK FIZETÉSÉT

Belgrádból jelentik: A lapok jelentése szerint a kormány október 1-én leszállítja a köztisztviselők fizetését. Az erről szóló rendelet kiterjed az állami és önkormányzati tisztviselőkre s nyugdíjasokra. A Politika azt írja, hogy a költségvetési egyensúlyozása céljából a kormánynak választania kellett a között, hogy vagy a tisztviselők számát szállítja le, vagy pedig a fizetéseket csökkenti. A kormány az utóbbi rendelkezést választotta, mert ez kevésbé árt a köztisztviselők érdekeinek.

A holland trónbeszéd

Hága, szeptember 18.

Tegnap ünnepélyes szertartások keretében megnyitották a holland képviselőház új ülésszakát. Vilma királynő a trónörökös női társaságában aranyozott fogaton érkezett a képviselőház elé. A királynő kocsiját a katonaság részéről kirendelt lovaság kísérte. Az ünnepi ülés megnyitása után a királynő felolvasta a trónbeszédet, mely külpolitikai részében hangoztatja, hogy Hollandia a többi hatalommal baráti kapcsolatokat tart fenn, mindazonáltal a holland kormány a legnagyobb figyelemmel kíséri a nemzetközi helyzet fejlődését.

A belpolitikai kérdésekre áttérve, a trónbeszéd bejelenti, hogy rövidesen az alkotmány néhány pontjának megváltoztatására irányuló törvényjavaslat kerül a törvényhozás elé. Egy másik törvényjavaslatot is kidolgoztak, amelynek az a célja, hogy meggátolja bizonyos politikai pártok az állam ellen irányuló összekülvését. A pénzügyi és gazdasági kérdésekkel foglalkozva, a trónbeszéd kijelenti, hogy Hollandiában nem lesz pénzhígítás és Hollandia fenntartja az aranyalapot.

ÉVI NYOLCVAN MILLIÓ MÁZSÁS BÚZATERMÉST AKAR A DUCE

Róma, szeptember 18.

Mussolini most közölte az állandó gabonabizottsággal a „fasiszta gabonacsata” első évtizedének eredményét. Az idei termés, amely 1933 óta a legnagyobb, 77 millió métermázsát tesz ki. A haladás igen jelentős: az össztermelés 35 százalékkal, a hektáronkénti átlagos termés pedig 28 százalékkal emelkedett. A Duce az azonban az az álláspontja, hogy hektáronként 16 mázsára kell felszólítani a termés-átlagot, ami nyolcvanmillió métermázsára össztermést jelentene.

FOGHÁZBÜNTETÉS AZ ÖRLÉSI CÉDULÁK MEGHAMISÍTÁSÁÉRT

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)

Három hajdúszóvati földműves okíráthamisítási bűnperében tartott tegnap tárgyalást a debreczeni törvényszéken a dr. Jeney Sándor elnöke alatt működő büntető tanács Cs. Nagy József, Cs. Nagy Imre és Kántor Lajos voltak a vádlottak, — akiket magánokíráthamisítással vádolt a debreczeni ügyészség. A vád szerint ugyanis a három ember a múlt év folyamán többmázsas búzát vitt a szóvati malomba örömlenni és a szállítólevelekre idegen gazdák neveit hamisították. Így aztán, nem kereskedelmi, hanem vámörleési díjat fizettek, ami sokkal olcsóbb volt, — mintha a saját búzájukat örömlették volna. Később azonban kiderült a hamisítás, amit a vádlottak a tegnapi tárgyaláson be is ismertek. A törvényszék Cs. Nagy Józsefet 15, Cs. Nagy Imrét 10, Kántor Lajost pedig 5 napi fogházbüntetésre ítélte. — Az ítélet jogerős.

Őszi és téli

modelljeim megérkeztek. Szövet és estélyi ruhakülönlegességek

MOLNAR LILLY

Ferenc József-ut 26 b. II. em. Gambrius passage.

A magyar falu egészségügyéről tanácskoztak Genfben

Tánczos tábormok előadása a Népszövetség gazdasági bizottságában

Genf, szeptember 18.

A Népszövetség II. (gazdasági) bizottsága Zavadsky lengyel delegátus elnöke alatt szerdán folytatta tanácskozásait.

A bizottság ülésén Bonnet francia kereskedelmi miniszter nagy beszédet mondott a pénzügyi és gazdasági helyzetről. Többek között kijelentette, hogy Franciaország hajlandó a jövőben a lehető legliberálisabb gazdasági politikát folytatni, ha bizonyos lehet abban, hogy olyan nemzetekkel lesz dolga, amelyek egyrésztől ugyanilyen politikát követnek, másrészt kötelezettséget vállalnak pénzügyi állandósítására.

A beszéd hatása alatt az angol kiküldött az ülés végén azzal a kérelemmel fordult a bizottság elnökéhez, adjon a bizottság tagjainak legalább 24 órai időt, hogy megfelelően állást foglalhassanak Bonnet javaslatai tárgyában. Az elnök hozzájárult a kéréshez s így egyelőre levették a bizottság napirendjéről a pénzügyi és gazdasági kérdéseket. Ehelyett az ülésen az egészségügyi kérdések kerültek tárgyalásra.

Az egészségügyi albizottság jelentését Szubotits jugoszláv kiküldött terjesztette elő. A jelentéshez hozzászólt Tánczos Gábor dr. ny. tábormok, magyar fődelegátus is.

Tánczos tábormok mindenekelőtt elismerését fejezte ki a Nemzetek Szövetsége közegészségügyi bizottságának, valamint a főbizottság egészségügyi osztályának a végzett munkáért. Rámutatott arra, hogy minden nemzet milyen nagy fontosságot tulajdonít a közegészségügy kérdéseinek. Kijelentette, hogy Magyarország nagy súlyt helyez a székerek standardizálásának kérdésére és örömmel üdvözölte, hogy ebben a kérdésben már legközelebb kormányközi értekezlet ül össze.

Tánczos tábormok ezután kitért a főtitkári jelentés két fontos közegészségügyi kérdésére, nevezetesen az egészségügyi követelményeknek megfelelő falusi házak építésére és a falu egészségügyi problémáira.

A falusi házépítés kérdésében megjegyezte, hogy Magyarország ebben a tárgyban a helyszínen gyűjtött statisztikai adatokat annak megállapítására, melyik volna az a háztípus, amely a magyar helyi viszonyoknak a legjobban megfelel.

Az ebből a szempontból legmegfelelőbbnek talált típusokat a budapesti legközelebbi mezőgazdasági kiállításon bemutatják. Ezek a típusok szolgálnak aztán majd mintául a jövő építkezésekhez.

Tánczos tábormok ezután kitért a falusi egészségügy, a falun előforduló tifuszesetek, a légveszedelem, valamint az egészséges vízellátás kérdéseire. Hangsúlyozta, hogy Magyarország a legnagyobb figyelmet szenteli ezeknek a kérdéseknek. Kívánatos lenne, hogy ha megkísérelnék a

fertőző betegségekről szóló bejelentések egységesítését, ami nagyban megkönnyítené a statisztikai eredmények kidolgozását.

Végül Tánczos tábormok esat-

lakozva az előtte felszólalt francia küldöthöz, örömmel üdvözölte a jövő évben Rómában rendezendő falusi egészségügyi kiállítás gondolatát.

Magyarok és németek cseh nyomás alatt

Prága, szeptember 18.

A csehszlovák kormány a szudétánémetekkel szemben mind erősebb rendszabályokhoz nyúl. Miután az utóbbi időben a szudétánémet gyűlések egész sorát betiltották a hatóságok, most, úgy látszik, a gyűlésfeloszlások kerülnek sorra. A szudétánémetesség franzensbadi gyűléséről távozó németeket a csehszlovák csendőrség az utcán szétkergették és a gyűlés több résztvevőjét leartóztatták.

A németek egy másik vezetőjei gyűlését csendőrségi segédlettel oszlatták fel azzal az indoklással, hogy a gyűlés résztvevői közül néhányan nem volt meghívója. Tepliczben, Weisskirchlitzben és Aussigban a csendőrség a házkutatások egész sorát rendelte el és sok embert letartóztatott. A csendőrségi házkutatások még tartanak.

Mint a Prágai Magyar Hírlap írja, a százezer lelket számláló kárpátaljai kisebbségi magyarság egyetlen középiskolájában, a beregszászi állami russzin reálgimnázium magyar tagozatában a magyar növendékek tanításának rendje sérelmes.

A magyar osztályokba az idén hatszázharmincegy tanuló iratkozott be kétszázharmincegy ruther növendékkel szemben. Ennek ellenére a magyar tanítás délután folyik és a magyar diákok két csoportban hallgatják azt, holott délelőtt a rusz-

szli osztályok növendékei járnak előadásokra s nekik az intézet épületében van az internátusuk is.

A magyar szülők szövetsége a saját anyagi erejéből emeletet akart húztatni az épületre, de a csehszlovák közoktatásügyi miniszter nem engedte meg a szükséges összegnek oly formában való előteremtését, hogy a növendékek, illetve a szülők beiratkozáskor fejenként 30 koronát fizessenek, önkéntes adományképpen az építkezésekre.

Ungváron a kárpátaljai magyar akadémikusok egyesülete nagyvívülést tartott, amelyen többek közt megjelent Hokky Károly szenátor is. A gyűlésen Sziklay Ferenc, a magyar kisebbség kultúrreferense, ismertette a magyar ifjúság Széchenyi-mozgalmát, majd a szónokok beszédekben fejtegették a kárpátaljai magyar ifjúság sérelmeit, különösen iskolai téren.

A gyűlés határozatot fogadott el, amely a magyar ifjúság és kisebbség valamennyi kulturális és gazdasági sérelmét feljeli és megküldi illetékes helyekre.

B O R O S

szépen, jól, olcsón, fest, tisztít, mos

Piac-utca 77. szám.

Két borjú, három disznó, száz torta, nyolcszáz liter bor és ezer szódavíz fogyott el egy lakodalmon

Baja, szeptember 18.

A bajától néhány kilométernyire fekvő Gara községben igazi bácskai lakodalmat tartottak. A község egyik legjobban módú birtokos gazdájának, Gatti Mihálynak 16 éves csinos leányát vette feleségül Töbler Márton 24 éves kalmári kereskedő. A lakodalmon háromszáz vendég vett részt s közreműködött a kalmári 12 tagú híres fúvószenekar, melyet cigányzenekar váltott fel. A menyasszony ruháját az egyik előkelő pesti női ruhásalonban varrták. A lakodalmon pazar bőkezűséggel szolgáltak fel számtalan emni-innivalóféfé. Csak nagyjá-

ból lehetett összeállítani az elfogyasztott ételek és italok mennyiségét: két húzott borjút, 3 húzott sertést, sok malacot vágtak le, 100 darab tortát és 1000 darab mignont egyik bajai cukrász szállított, de ezenkívül legalább két mázsa különféle rétes elégitette ki a süteménykedvelőket. Nyolcszáz liter finom bor 1000 üveg szódavízzel együtt locsolta a tízfélé paprikás, pecsenye útját, a menyasszony pedig annyi drága ajándékot kapott, hogy vagyont érnek az egész szobát megtöltő szép holmik. A lakodalom előtt két nappal már elkezdtek a sütetést, főzést.

Kalor kályha — Sesztina
Luna tűzhely — Sesztina
Robur edény — Sesztina
Konyha cikkek — Sesztina

Debrecenben nincs tifusz-járvány

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)
Dr. Láng Sándor egészségügyi főtanácsos, városi tisztifőorvos az alábbi jelentést terjesztette elő a közgazgatási bizottság ülésén.

1935 augusztus havában a közegészségügyi állapotok rosszabbadtak. Az összes születések száma 206, az összes halálozás 183, a természetes szaporodás 23 volt, amivel a júliusi 6.48 szaporodási arányszám 2.28-ra süllyedt alá. Halvaszületés 6, vetélés 29, összesen 35 volt.

Ez a rosszabbodás a fertőző megbetegedések tekintetében is mutatkozott. A júliusi 149 megbetegedéssel s 15 halálozással szemben augusztusban 165 megbetegedés s 25 halálozás jelentetett be, ebből 96 esett az emésztőszervi fertőző megbetegedésekre. Feltűnő nagy számban s mortalitással jelentkezett a vérhas: 64 eset közül 44 volt helybéli, 20 vidéki, meghalt helybéli 11, 25 százalékban, vidéki 6, 30 százalékban. Tifusz tekintetében augusztus hónap nem mondható kedvezőnek 26 helybéli, egy halálozással s 6 vidéki eset

jelentetett be, ami mintegy 40 százaléka csak a múlt év augusztusi tifusz megbetegedéseknek.

Fertőző megbetegedések: roncsló toroklób 14, két halálozással, vörheny 21, három halálozással, kanyaró 9, egy halálozással, vérhas 61, 17 halálozással, emberi léptene 2, váltóláz 10, gyermekágyvíz 1, trahoma 7.

Nevezetesebb halálozások: heveny fertőző betegségek 25, gümőkór 14, rák 14, göresök csecsemőknel 3, gylhurut 24, öngyilkosság 3, gyilkosság 1.

Közalapok terhére gyógykezelteket összesen 1673 beteg, fennjáró 1505, fekvő 168, Stefánia szövevény intézetében 2371 csecsemő és gyermek beteget kezeltek 2816 rendelésben.

Mentőknek összesen 551 esete volt, igénybevételeit hatóságok által 356, magánosok által 195 alkalommal.

Hatósági fertőtlenítő 117 ragályos betegeségnél, 192 szobát, 129 mellék-helyiséget, 1268 ügy- és ruhaneműt s 71 egyéni fertőtlenített.

Németország visszaadta Svájcnek az elhurcolt emigráns ujságíróit

Bern, szeptember 18.

Jacob német emigráns ujságíró elhurcolása ügyében szerdán délelőtt a svájci szövetségi kormány a következő közleményt adta ki a döntőbíróóság eljárási során elért megegyezésről:

— A német és a svájci kormány, mint ismeretes, megállapodtak egymással, hogy az 1921-ben Németország és Svájc között létrejött egyezmény alapján döntőbíróóság vizsgálata alá bocsátják Jacob német emigráns ujságíró ügyét. A döntőbíróóság július végén megkezdte munkáját és arra a megállapításra jutott, hogy egy alárendelt beosztású német hivatalnok sainsálatos mulasztást követelt el. Ezt a hivatalnokot rövid idővel

előtt fegyelmi úton elbocsátották állásából. A döntőbíróóság által megállapított tényállás után a két kormány képviselői megegyeztek egymással, hogy Jacob ujságíróat a német hatóságok kiadják a svájci hatóságoknak. A kiadás kedden már meg is történt. Jacob ujságíróat a házeli ügyészség fogházába szállították és a szövetségi kormány az ujságíróat kiutasítja Svájc területéről.

Bázel, szeptember 18.

Jacob német emigráns ujságíró kedden este több német detektív kíséretében Bázelbe érkezett. A német detektívek az ujságíróat átadják a házeli ügyészségnek. Jacob ujságíró jelenleg a házeli ügyészség fogházában van.

Átmulatott éjszaka után elfogták „Csupahus“-t,

az üzletek rémét

A sátoraljauhelyi rendőrség szülővárosában elfogta a Felvidék hírhedt betörőjét, a „Csupahus“ néven ismert Szabó Jánost. A 36 éves betörő életének javarészét börtön és fegyházban töltötte és csak nemrég szabadult ki a soproni fegyházból. Neve legutóbb egy eszterzvákiai nagy trafikbetöréssel kapcsolatban került a magyar lapokba, mikor a eszter hatóságok a magyar rendőrség

segítségét kérték „Csupahus“ kézrekerítésére, jelezvén azt, hogy a trafikbetörésen kívül számos belőréssel gyanúsítják. Szabó János az utóbbi hónapokban Ungvár környékén tartózkodott. Másnap este vöradő étel kifosztotta a tükelerbesi Zimmermann trafikot és visszatért Magyarországra. Négy hónapon keresztül betörésekből él. Bűnlástromát a eszter rendőrséggel együtt ma délután



Holnap premier!

Holnap premier!

Fáradjon be áruházaiba, vételkényszer nélkül tekintse meg az őszi selyem és szövet ujdonságokat.

A legújabb itt még ismeretlen

Cordoba, Perzsian, Cloque

ruháselymeket, melyek kizárólag csak áruházaiban kaphatók.

Ujdonság! Nem partie! O'csó árak!

Kontsek Kornél

divatáruháza

DEBRECEN.

állítják össze. Sátoraljauhelyen úgy került kézre, hogy betért egy vendéglőbe, ahol evett, ivott, muzsikáltatott a cigánnyal, akinek italt „fizetett“, aztán leakasztott a söntésben egy rud szálamit és észrevétlenül eltűnt. A vendéglős rendőrt ment és

a rendőrök éppen akkor fogták el, amikor a késő éjszakai órában a rendőrség melletti kis kávéházban másfél pengőért eladta a másfél kiló szálamit. „Csupahus“ 16 évet töltött már fegyházban.

A LEPRARÓL TANÁCSKOZTAK A BÖRGYÓGYÁSZATI KONGRESSZUSON

A nemzetközi börgyógyászati kongresszus tanácskozásait reggel 9 órakor kezdték meg a Vigadó termében. A fő téma az egzotikus betegség, a lepra volt. Az előadások során a lepráról úgy emlékezett meg, hogy ez a betegség Ázsiában és számos külföldi országban egyre jobban terjed. Nálunk Magyarországon szerencsére nem fordul elő.

Férfi-szövetek

leolcsóbban

Kőrösi és Nagy-nál

Ferenc József-ut 38. sz.

Előadást tartott erről a nagyfontosságú kérdéstről: Paldrock (Tartu), Morow (Sanfrancisco), Roger (London). Ezeknek az előadásoknak a keretében felszólt: Uruena (Mexikó), Ralano de Mello (Nova Goa); a lepra gyógyításáról Situnala (Batavia), az indiai lepráról Reiss (Sanghao), a kínai lepráról Ganz (Bombay) beszélt. Paldrock a lepra kezelésében igen alkalmasnak találja a bőrelváltozások és sebhelyek szénsavval való érintését és az aranyinjeckiót.

A másik nagy tárgyalási téma volt:

az anyagcsere zavarai által létrehozott bőrelváltozások. — Főelőadók: Meisner (Zürich), Basini (Milánó), Piethoff (Lipese). Ebben a csoportban tárgyalták azokat a bőrelváltozásokat, amelyek a szervezet belsejében történő elváltozások kapcsán jelentkeznek. Brünauer bécsi orvos bizonyos hajbetegségekről tartott előadást, amelyek az anyagcserevel szoros vonatkozásban állnak.

A bőrelváltozások gyógy módjai közül a fizikális gyógy módok voltak soron. Rabello (Rio de Janerio), Bessemans (Genf) és Behring (Köln) voltak ennek a kérdésnek a főelőadói. Nagy érdeklődést keltenek Stein és Last bécsi orvosok előadásai a rövidhullámú sugár gyógy módjáról.

Fasal (Bécs) rádiumsugárzó kenőcsökről, Happel (Hamburg) az intravörös sugár gyógyításáról tartott előadást.

Az igen elterjedt pikkelysömör számos előadásban került megvitatásra: Barber (London), Ingram (London), Gussmann József (Budapest) a betegség különböző megjelentési formáiról adott elő. Stein (Bécs) és Karláth (Bukarest) a gyógyításokról értekezett.

A vármegyéknek a normálstátus létszámaig kell csökkenteni a tisztviselők létszámát

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)
Nemcsak az állami hivatalokat, iskolákat, hanem most már a vármegyét és városokat is egyre gyakrabban foglalkoztatják azok a rendelkezések, amelyek a szolgálati idejüket betöltött tisztviselők nyugdíjazására vonatkoznak.

Az ismeretes törvényes rendelkezéseket a belügyminiszter kiterjesztette a törvényhatóságokra is és azokban a vármegyékben és városokban, ahol a rendelkezéseket még nem fogantatották, ott most tárgyalják meg azokat az intézkedéseket, amelyeket a törvényhatósági bizottságok szükségesnek tartanak.

A vármegyékre vonatkozóan most egy másik törvényes rendelkezés is aktuálissá tette a tisztviselők létszámának felülvizsgálását és esetleg, ha az előírás úgy kívánja, a létszám csökkentését is. Ugyanis az 1930 évi

47. törvénycikk megállapította szám szerint minden vármegyére nézve a tisztviselők normálstátusát. Ebben a normálstátusban pontosan megállapították, hogy az egyes vármegyéknel úgy a fogalmazási karban, mint az írói segédhivatalok személyzetében hány tisztviselőt lehet alkalmazni. Kimondta ez a törvény, hogy az új létszámra való áttérést fokozatosan az elhalálozás, illetve a megüresedő állások be nem töltése révén az 1930—31 költségvetési évtől számított hat éven belül kell teljesen végrehajtani.

A belügyminiszter most kiadta az erre vonatkozó végrehajtási utasítást is.

LAPUNKAT TAMOGATJA,
HA HIRDETŐINKNÉL VÁSAROL

AKI MEG AKART BIRKÓZNI
A BIKÁVAL

Boroznai Lajos marhahajcsár marhákat hajtott. Keresztes községben betért egy kis korcsmába és ott nagymennyiségű italt fogyasztott el. Amikor távozott a vendéglőből, Boroznai egyenesen a bika felétartott. A társa megkérdezte, hogy mit akar? „Meg akarok birkózni a bikával”. — És mielőtt megakadályozták volna, belekapaszkodott a bika két szarvába. A bika azonban nem szereti a tréfát, magásra dobta fel a szerencsétlen marhahajcsárt, aki véresen terült el a földön. A bika még akkor sem nyugodott, az eszméletlen embert összetaposta. Borozna Lajost sérüléseivel kórházba szállították.

SIKKASZTÁS MIATT
EGYHÓNAPI FOGHÁZRA
ITÉLTEK EGY PÉKTANULÓT

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)

A debreceni rendőrség letartóztatta Papp István péktanulót, akit lopás és sikkasztás miatt jelentett fel a gazdája Kürti András. Szeptember elején Kürti megbízta Papp Istvánt, hogy 13 pengőt biciklivel vigyen Mikepércsre. A fiú elment és útközben a 13 pengőt Mikepércsen elköltötte, majd amikor minden pénze elfogyott Kürti András kerékpárját két hét múlva visszalopta a gazdája. A debreceni törvényszéken dr. Jankovich Jenő egyesbíró a gyorsított eljárás alapján tegnap tárgyalta az ügyet. A tárgyaláson Papp István azzal védekezett, hogy a gazdája egyáltalán nem fizetett neki és a 13 pengőt élelmiszerekre költötte. A törvényszék Papp Istvánt sikkasztás vétsége miatt egy hónapi fogházbüntetésre ítélte, de az ítélet úgy a vádlót, mint a királyi ügyész megfellebbezte.

Apám csibukja

Irtó: FAZEKAS IMRE.

(Folytatás és vége.)

Ki tudja ma már ebben a Levente-cigaretás világban, mi az a csibuk? Mire jó az? Hogy milyen egyszerű függöny lehet néha a csibuk füstje! Eltakarni vele egy röpke mosolyt, egy kiptatni készülő apai ugratást! Vagy leleplezni vele a saját zavarunkat, egy hirtelen elhatározott hivatali szabálytalanságot két bohó gyermek kedvéért, akik nem tudhatják, hogy a pályázati határidő lejártá után új pályázatot tulajdonképpen nem lehet figyelembe venni... *Csak*... hogy éppen ma jár le... *Csak*... hogy Apám az elnök, az íktató; hivatalfőnök és énnek egy személyben, aki megteheti, hogy becsúztatja azt a huszonegyedik pályázatot a kellő időben érkezettek közé... *Csak*... hogy Apám az ílyesmire nem kapható... *Csak*... hogy akkor nem örülhet az Apám két gyermek afeletti örömeinek, hogy bebizonyíthatják haláljukat egy régi öreg pap még régebbi öreg tanítómesterével szemben...

Mit lehet tudni, hogy mire gondolt Apám, miközben vadul fújta a füstöt a csibukjából. Egyhogy egész piros lett az a szép, nemes papírcsík...

Elharapta a mondanivalóját Apám, de én akkor ezen nem is töprengtem. Reggel volt, ma még beérkezhet a pályázat. Nyargaltam a postára telefonálni. (Épp abban az időben szereltek telefont a falunkba, modern emberek voltak mi, kérem!)

Mit szaporítam a szót? Délután személynél jelentkeztem a szorongva várt ismeretlen pályázati kérvénnyel. A szomszéd falából jött parasztszékén. Nem mondtam, hogy valami nagy elragadtatással vizsgáltam a szerény, sőtét nyári ruhába öltözött, sötétzöke, kissé szeplesarcú ifjú hölgyet. Pedig helyes kis teremtés volt, de hát mondom, én Gítámért rajongtam.

Apám komoly méltósággal s mégis láthatóan derűs, szívvelyes örömmel fogadta. Feltűnően jól szellett a csibukja. Nem tudom, mi volt a fortélya az Apám csibukjának, de voltak olyan napok, mikor a csibuk elkese-redden hevert a pipatóriumban s ilyenkor Apám hatkrajcáros cseréppipával s nagyon

Nyolc deci pálinkától meghalt egy virtuskodó
biharkkeresztesi fodrászmester

Különös körülmények között, saját virtuskodásának áldozata lett Bi-harkkeresztesen Lakatos József 35 éves fodrászmester. Lakatos kedden este az egyik korcsmában pálinkázott és közben összetalálkozott több ismerősével. Lakatosban ekkor már nagymennyiségű ital volt, barátai pedig tréfálkozni kezdtek vele s egyesek fogadást ajánlottak fel, hogy Lakatos nem tud meginni egy liter szilvóriumot. Lakatos kötelenek állott mondván, ha kifizek a szilvórium árát, ő azt két hajtsra lenyeli. Megrendelték a pálinkát és a vállalkozókedvű fodrász szájához emelvén na-

gyot húzott belőle. A literes üveg félig kiürült. Ekkormég nem volt semmi baj. A második húzásnál már csak három deci szaladt le a fodrász torkán. Két deci az üvegben maradt. — Lakatos pedig kőválygó fejfel, tántorgó léptekkel igyekezett hazafelé. Otthon lefeküdt és szerdán reggel hozzátartozói már csak a holttestét találták meg. Azonnal orvost hívtak, aki megállapította, hogy Lakatos halálát alkoholmérgezés okozta. A debreceni ügyészségnek jelentették az esetet s minthogy büncselekmény nem fordult elő, az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

Feljelentette lopásért a leányát

Hova tűnt el a 260 pengő?

Szokatlan feljelentés történt a napokban. Egy haragos apa feljelentette a leányát lopásért. Azt állítja, hogy a pénzt a gyermeke lopta el.

Sz. K. gazdálkodó, Kisvárdán lakik, de az egyik leánya, Sz. A. Nyíregyházán van alkalmazásban. — A gazdálkodó 260 pengő készpénzt

Ma utoljára!

Ma utoljára!

DICKENS „Nagy várakozások” c. regényének filmváltozata

GÁLYARAB

Játszák: HENRY HULL, PHILLIPS HOLMES.

Érdekfeszítő! Megható! Fordulatos!

Vígyszínház: 5, 7 és 9 órakor.

kimért ábrázattal baktatót a községházára. De most vígan bodrozódtak a füstkarikák, miközben a kisasszony pályázata beéredett a postakönyvbe huszonegyediknek. Huszonegy pedig — ugyebár — nyereszám. Két kártyából kivág!

Azt képzelem, most is ott ögycgek a paróchia udvarán, meg az oszlopos régi tornácán, ahol az a nevezetes presbitéri gyűlés lejajlott. Nekem persze, semmi szerepem nem volt, de ki vette volna rossznéven, ha ott esetlik-botlik a nagyütszeteletű úr kamassza a nagyok közt? Én már elvégeztem a magamét a hét folyamán, mikor a faluban csatangolva és élvezve a nyári vakáció utolsó napját, ravasz diplomáival úgy fordítottam a falubeli hangulatot, hogy legokosabb volna nótánitót választani, mert az se nem iszik, se nem kártyázik, hanem csak a gyerekekkel törődik. Magamra is haragítottam ezzel Illés bátyámat, az öreg zuvó-rén tanítót, de ki bánta ez?

Nyárvége volt, szeptember első vasárnapja. A templomból egyenest a paróchiára tértek be a vén presbiterek, tisztes ünneplő ruhában. Kiss Bálint uramnak láttam, hogy szorít a csizmája, ám hősiesen tűrte s magásra tartotta a fejét. Baláthi Sándor lo-bogósujji ingben díszelgett, míg Kis Gábor olyan gyönyörűen kipegette a bajuszát, hogy egy dugóhúzó leckéi vehetett volna tőle. Együtt voltak mind a tizenketten, teljes díszben, még Illés bátyám is hegyesre fente vörös bajuszát s ferencjókában feszített, ámhár féligmeddig az ő bőrére ment a látek. (Mert hátna egy kifűnő tanerő következik, akivel versenyezni muszáj s akkor vége a régi jó italozásnak?)

Apám egy szemöldökábrándtal esendrelintette az udvaron viháncoló felhőpépet, akik lesték a választás eredményét, egy kis kakas az Anyám bírodalmából pedig erőlyes kukorékolással pótolta az elűköt csengőt.

Vérőfényes Igalom ült az arcokon s Bacza Illés úgyszint mint csevélő jergző, szigorúan köszörülte a torkát. A presbiterek fontoskodó fömpepelyességgel telepedtek le a széles folyosó fapadlára, még Apámnak a karja is meglendült egy régi mozdulatra, mintha a nyakkendőjét akarná igazítani. Megkezdődött a nagyfontosságú ülés.

Senkit úgy nem igazatható ez az ügy, mint engem. Találtam egy zugot, ahonnan észrevétlenül figyelhettem a dolgok folyását

s mondhatom, a vér meghűlt bennem, mikor Apám, ismertette a pályázat eredményét. Főlemeltt három ismeretlen nevet, mint akik kifizető oklevéllel rendelkeznek: indítványozva, hogy ezek közül próbáljanak választani.

Tehát Apám ellenem fordult! Kétségbeesett arccal néztem rá és akkor észrevettem, hogy drága szemében titokzatos fények hunyorognak, mintha vigasztalni akarnának engem.

A presbiterek szólamul néztek egymásra. Bacza Illés meglepetten éppen cigarettát sodort. Nagy esend támadt. Mindenki tanácstalan volt, csak Apám tömte nyugodtan a csibukját. Végre Kiss Bálint uram emelkedett szólásra szűk csizmájában.

— Köszönjük a Nagyütszeteletű úr szíves szavát. El is hiszünk, hogy azok a fiatalok kifűnő oklevéllel rendelkeznek. Mink azonban ezek közül egyet sem ismerünk. Olyan szeretnénk választani, akit közelről kaphatunk és akit legalább Nagyütszeteletű urunk ismer!

Óh, Kiss Bálint, Kiss Bálint, áldja meg az Isten az unokáid unokáit is! De a szívemből beszélek!

Észrevette ám Illés bátyánk a csodálatos fordulatot, ami sehogy sem tetszett neki. Mindig szeretett okvetetlenkedni. Ki is vágott a kifűnő oklevél pályázók mellett egy olyan védőbeszédet, ami akár egy ügyvédnek is dicséretre válhatott volna. (Pedig az ő oklevele csak *elcséges* volt annak idején.)

De a presbiterek hidegen hallgatták. Mindgyüknek a szívén egy akarat vert tanút: olyat hozni, aki közel lakik (óh, talán hogy ne kerüljön sokba a költözése székénynek!). Ismerős és lehetőleg közlök szűk. Milyen szerencsésé van ennek a kis sepleős lányának, hogy épp a szomszéd faluban lakik! Vajjon hogy kellett volna a Kiss Bálint uram szívét hangolni, ha történetesen a hügom egy budapesti lányt *proteszt*?

Ki tudja ezt most már? De ki tudja a következő pillanatot, azt, hogy mit fog most Apám tenni?

Hát végighallgatta előbb a Bacza Illés beszédét. Bólogatott is hozzá nagyokat. Meg-meg lóbáta a csibukját is, ámhár nem is égett.

Akkor szép lassan elkezdett beszélni. Olyan méltósággal, hogy a presbiterek szinte háptákban hallgatták. Még Kósa Sán-

egy vászonzacskóba kötve a szekrényben tartotta, melynek kulosa állandóan a zsebében volt.

Sz. A. e hónap első napjaiban odahaza tartózkodott édesapjánál Kisvárdán. Nem valami barátságos volt ez a látogatás, mert a leány 100 pengőt kért édesapjától, aki azonban a kérését kereken visszautasította.

A leány szeptember 7-én visszajött Nyíregyházára. Közben a 260 pengő eltűnt a szekrényből. A gazdálkodó határozottan azt állítja, — hogy a pénzt csak a leány vihette el, mert a kért 100 pengőt nem kapta meg.

A károsult apa lopás miatt feljelentést is tett leánya ellen. Feljelentésében azt állítja, hogy a leánya látta otthon, hogy ő a pénzt a szekrénybe zárta és a kulcsot a zsebébe tette. Éjjel a kabátját a fogásra akasztotta s valószínűnek tartja, — hogy akkor vehették ki zsebéből a kulcsot.

A rendőri nyomozás megindult, de nem látszik valószínűnek, hogy a 260 pengőt a leány vitte volna el.

KÉTSZÁZEZER ORRPUDEREZÉS
ESIK EGY ÉLETRE

Miss Marie Calahan, az Egyesült Államok egyik leghíresebb kozmetikai szakértője Londonban érdekes nyilatkozatot tett az amerikai szépségápolásról. Kijelentette, hogy az amerikai dolgozó nők hetenként legalább két órát töltenek kozmetikai intézetben. Gyerekek és nagymamák egyformán járnak oda. A szépségápolást nem fényűzésnek, hanem szükséges dolognak tekintik. Elmondta aztán, hogy az orrot napjában legalább tízszer be kell puderezni, ha biztosítani akarjuk magunkat, hogy ne legyen fényes. E szerint egy évre 3650, egy életre pedig körülbelül 150,000—200,000 orrpuderezés esik.

dor is, aki pedig nagy „szocialista” volt, elmélyedve simított egyet-egyét a haján.

— Igen tisztelt uraim! Nagy figyelemmel hallgattam Kiss Bálint uram megfontolt szavait. Ugyancsak megelégedéssel veszem tudomásul Tanító úr álláspontját, hogy a kifűnő tanítók mellett tört pálcát! Remélem, hogy a jövőben gyakorlatilag is bizonyítékát adja majd e felfogásának! (Hej, de vörös lett az Illés bácsi! Nem volt ugyanis valami kifűnő az ökelme iskolája!)

— Arra az elhatározásra jutottam — folytatta tovább Apám —, hogy ezek után teljesen rábírom a választást a t. presbitériumra. Van ugyan egy kedves ismerősöm (Halljuk!), aki közel is lakik, derek, becsületes lány is, az oklevele is jeles, ha nem is kifűnő, akit nyugodt lelkiismerettel hoznék ide. (Halljuk! Halljuk!) Megmondom a nevét is. (Ösmerjük! Éljen!) De még sem ajánlhatom őt, éppen azért, mert nem őhal-tom, hogy az Őök elhatározásával esetleg szembeforduljak!

Akkora eljenzés tört ki e szavak nyomán, amelyet rég nem hallottak azok a régi, öreg falak. Hallani sem akartak másról, mint akit Apám megnevezett. Barátunk, Illés dermedten ült a helyén s bozontos szemöldöke mérgesen ugrott a homlokáig. Am kar lett volna minden ellenvetés, nincs az a terror, amely egyhangúbb választást ki tudott volna kényszeríteni, mint az Apám szeléd szavai.

És most már elővette Apám is a gyufáját, hogy meggyújtsa a csibukját. Ha láttak már csibukot mosolygni, úgy az Apámé biztosan nevetett. Olyan piros volt már az a vén csibuk, mint a rózsá és kékes füstje szökde-cselve karikázott fel, mind feljebb, az égig, mintha rapportra fraktoznék Odafenn, vagy mintha ki akarná puhatalni, milyen helye lesz egykor az Apámak Ott a jók közt, a feljehetetlenek közt, az áldott szívű halhatatlanok közt...

Azt lehetne gondolni, hogy most, miután Gita ideálom kívánsága teljesült, hanyatt-homlok rohantam hozzá a jelentéssel, bezsebelni az érte járó gyöngéd jutalmat.

Szó sem volt ilyesmiről.

Az következett, könyörgöm, hogy szerelmestem lettem az új tanítónőbe, abban a szent pillanatban, mihelyt a választás után betette a lábát a falunkba.

Tizenhét éves voltam kérem és Keserűben minden lány megszépült, mert ott ez volt a divat. Régen, Régesrégen...

Hírek

1935 szeptember 19. Csütörtök.
Prot.: Vilhel. Kath.: Január vt.

Ma a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Aranygyal”, Bánó Andor, Piac-
utca 50., Piac és Szent Anna-u. sa-
rok. — „Reménység”, dr. Gódegy
Sándor, Csapó-u. 22. — „Boesky”,
Lassányi József, Czegléd-u. 22., a
Demkével szemben. — „Hungária”,
Sz. Szabó Jenő, Vargakert, Szoboszió

Rendőrségi telefonszám: 20-45.
Mentők telefonszáma: 0-4.



TOVÁBB TART A VÁLTOZÉKONY IDŐ

Európaszerle tovább tart a változó-
keny jellegű időjárás. Különösen az
Atlanti óceán partjai közelében, a
Skandináv félsziget táján dúlnak
változatlan erősséggel a viharok. Ha-
zánkban a tegnapi átmeneti javulás
után mára ismét éjszakai lett a szél-
borult az égbolt. Eső eddig csak egy-
két helyen volt kisebb mennyiségben.
Már a délután folyamán azonban az
ország számos része fog záporoskedni
kapni. A szél éjjelre, esetleg még
holnap délelőttre is átmenetileg gyen-
gülni fog és a felhőzet is oszlik, de
már a holnapi nap folyamán újból ka-
punk nyugati felel záporosodást és szél-
elénkületést. A hőmérséklet eszelőre
nem süllyed tovább, de éjjel, külön-
sen a nyugati országrészekben, elég
erősen érvényesülni fog a lehűlés.

PROGNÓZIS: Élénk szél, több he-
lyen záporosó, esetleg zivatar. A hő-
mérséklet átig változik.

Liberál-publisztikai roham Debrecenről Pestig

A fejlett technikájú és állítólag
magas nővő liberális baloldali
estli lap, Rassay-Rasch Károly
személyi szócsové, egyik legutóbbi
számában gyermekked makogást
közöl — mint vezéreiket — a
debreceni polgármester választás-
ról. Ha a cifra körmondatok, a
bürokratikus stílus nyakatekert,
bükkfanyelvű frazcológiája egy-
magában nem is árulná el a szer-
zőt, a vidéki dilettáns, a cikkíró
személyére nundensetre követ-
keztetni lehetne abból a tomboló,
féltelesen gyűlöletből, amely kilan-
gol minden sorából.

Epp ezért az érdekelt fél állát-
szó, vérszegény kis dolgozatával
nincs is kedvünk vitába szállni.
Csupán annyit állapítunk meg,
hogy Kölessey Sándor köz-
igazgatási bíróné történet kineve-
zése körül kár merényléről, jog-
szoplásról és egyéb háborzon-
gató dolgokról beszélni. Hiszen
dr. Kölessey Sándor a NEP kül-
döttségének adott válaszában vi-
lágosan, határozottan kifejezte,
hogy visszatér annak a magas
bírói testületnek a kebelébe,
melynek most tagja, amint
rendbe hozta Debrecen ügyeit.

Véres utcai harc egy lengyel városban

Varsó, szeptember 18.
Krzywiniában az ellenzéki nem-
zeti párt formaruhát viselő ifjú-
sági csoportja támadást intézett
a rendőrparesnokság épülete
ellen. A támadók ki akarták za-
badítani néhány társukat, akiket
a rendőrség tüntelési kísérlet
miatt tartóztatott le. A három-
száz főre szaporodott tömeg va-
lóságos közáport zúdított a rend-
őrségi épületre. Egymásután dör-
dültek a revolverek, amelyek egy
rendőrt megsebesítettek. A rend-
őrség a tömeg fenyegető maga-

tartását látva, egymásután több
figyelmeztető sorfűzet adott le,
majd, amikor látta, hogy a tö-
meg nem hátrál, a tömeg közé
lélt. Öt tetetető, köztük két fiatal
leány súlyosan megsebesült. A
megsebesült lányok egyike meg-
halt. — A kormánypárti „Express
Poranny” határozottan követeli
a nemzeti párt vezetőinek fele-
lősségre vonását és rámutatott
arra, hogy ezek a vezetők felelő-
len módon addig izgatták a ifjú-
ságot, amíg támadásba ment át.

Igy aztán az a különben nagyon
megérdemelt és tendenciózusan
sokat emlegetett nyugdíj jogosult-
ság sem Debrecen terhe lesz.

Az „Esti Kurir” — amely nem-
rég még fel tudott emelkedni a
lárqvilágosság bizonyos fokára,
dr. Kölessey Sándor személyével
kapcsolatban csak a közelmúlt-
ban is érdemelt és megszolgált
dícső jelzőket közölt. Most hír-
telen nem tolul a pennájára más,
mint ostoba és hamis gyalázko-
dás.

Ugy látszik a vezéreikről úr
nagyon fél tőle, hogy dr. Kölessey
Sándor megválasztása a nyugal-
mat, stabilitást, a békés alkotó
munkát fogja jelenteni Debrecen
városában. Nagyon remeg attól,
hogy ilyen komoly munka esetén,
amelyet az egész város közvéle-
ménye támogat, nem lehet to-
vább forralni az apró boszorkány
űstőket, nem lehet tovább ke-
verní a kártyát, s nem lehet a
közvélemény elejtántjának feltün-
tetni egy kávéházi lőrészszál
állagú piciny egerét. Ezért volna
jó minden alantas eszközzel, orv-
támadással, méregkeveréssel meg-
gátolni egy erős, kitűnő, nagyké-
pességű polgármester jöttét. Csak
éppen abban téved a „Kurir” di-
lettáns pennaforgatója, hogy ez
sikerülni fog. Debrecen népe ma
már tisztán lát s minél nagyobb
gyűlölet rohamozza bizonyos ol-
dalról dr. Kölessey Sándort, ennek
a városnak józan, dolgozó magyar-
sága annál inkább várja az ő
győzelmét, mert tudja, hogy ez
jelent a munkát, alkotást, ered-
ményt, amelytől legjobban félnek
a liberális, szabadkőműves érdek-
csoportok s amelyre legjobban
féltekény az Esti Kurir alkalmi
vezérpublicistája.

Az egész támadás ügyében van
egy sötét és kiellen rejtély. Vaj-
jon miért nem beszélt merénylet-
ről az „Esti Kurir”, amikor nem
is régen egyik vidéki városban a
kényszernyugdíjazott polgármes-
ternek nagylelkűen, a nyugdíján
felül megszavazták még a legy-
díját is?

Sirkövet
márványból és műlőből
késít
a Debreceni Műkőgyár Rt.
Fürdő-utca 2.
Erdőbényei fekete sírkövek
kizárólagos képviselője.

— Dr. vitéz Szily Tibor törvény-
hatósági bizottsági tagja. A múlt
évi törvényhatósági bizottsági tagvá-
lasztáson a XI. választókerületben
nagy többséggel dr. vitéz Szily Tibor
főorvost választották meg törvény-
hatósági bizottsági taggá. A választ-
ást annak idején Czeizling János és
társai megfellebbezték a közigazgatá-
si bírósághoz, amely a petíció ügyé-
ben most döntött. A közigazgatási bi-
zottság a panaszt elutasította és így
dr. vitéz Szily Tibort az igazoló vá-
lasztmány véglegesen megválasztott
törvényhatósági bizottsági tagnak je-
lentette ki. Dr. vitéz Szily Tibor
egyébként virilis jogon is tagja a tör-
vényhatóságnak s most a közigazga-
tási bizottság döntése után a virilis
Ezizottsági tagságaról lemond. Helyére
a következő póttagot fogják behívni.

Angolszövegek
nagy raktára
Kőrösi és Nagy
Ferenc Dózsef-ut 38. sz.

— Ilyen ablakok mögött tiszta-
ság és rend van a lakásban. Verő-
fény, csapkodó esővíz, fűledt
nyár, marcona tél — mindegy,
az ablaktábla makulátlan, se folt,
se karcolás rajta. Csodaszere van
ennek a háziasszonynak? Őnek
is lesz, ha igénybe veszi a Vim-et.
Vim most sokkal olcsóbb, már
20 fillérért kapható egy eredeti
doboz.

— A borbély, férfi- és nőifodrász,
vazamint kozmetikus iparosok szik-
esztályja szeptember 19-én, esütörtök-
kőn este félnyolc órai kezdettel az
ipartestület tanásterméiben rendez
szakosztályi ülést fog tartani. A tárgy
sorozaton szerepel több fontos ügy
között a vezetőség lemondása. Az ülés
rendkívül fontos voltáma tekintettel a
tagok felices számú és pontos meg-
jelentését ezúton is kéri a szakosztály
elnöksége.

— Tankönyvek, iskolaszerek az
összes iskolák részére legolcsób-
ban beszerezhetők Kultúr a
Antikvárium, Szent Anna-utca 3.

Sylvia Coldcrém-

Szappan érzékeny arcbőrre a leg-
jobb. Minőségét utólag is garan-
táljuk. Kizárólagos állandó fő-
lerakat, máshol nem kapható.
Közép 40 fillér, óriás 80 fillér.

CORYSDOR KÖLNIVIZ

legújabb divatos extra minőségű
tartós illát. Minőségét garantál-
juk! Védjegyezve! Máshol nem
kapható! Állandó kizárólagos
főlerakat

PAPP LAJOS ILLATSZERTÁRAI
Kossuth-utca 1. — Csapó-utca 58.
Címet kérem megjegyezni!

Ha Budapestre megy
keresse fel az

ABBZIA
kávéhózat
az OKTOGON-TEREN.

Választékos s olesó déli és esti
menük. A főváros és vidék úri
közönségének kedvence talál-
kozhelye.

A VALASOK OKAI AZ APOSOK

Washingtonból jelentik: Ame-
rika fővárosában van egy inté-
zet, amely a válókok vizsgálá-
tával foglalkozik. E vizsgálatok
egész pontosan megállapítot-
ták, hogy a válásoknál sokkal
kisebb szerepe van, a „gonosz
anyósoknak”, mint ahogy azt az
élelapok állandóan hozzák. A
tűrhetetlen anyósok miatt a há-
zasságok hét százaléka bomlik
csak fel az intézet adatai szerint
A házasságra nézve különben
sokkal veszélyesebbek az apó-
sok, akik miatt tizenegy szá-
zalék bomlik fel, mivel ők
azok, akik nem fizetik ki a ho-
zományt, vagy lényegesen ke-
vesebbet adnak annál, amit
ígértek.

— Adomány. Török Istvánné Pa-
fay-u. 15. szám alatt nyomorgó csalá-
d részére N. N. debreceni úrnő 2
pengőt adományozott. Az adományt
rendelhetési helyére juttattuk.

— Magyarország írásban és
képben — lengyel nyelven. Dr.
Vargha Elemér h. polgármester le-
velet kapott a lengyelországi Mo-
gílnó városából gróf Danbínski Pái-
től, aki most állítja össze „Magyar-
ország írásban és képben” című mun-
káját. Művében a magyar városokról
akar képet rajzolni s a magyar—len-
gyel barátság kimélyítését célozza.
Mivel gróf Danbínski régebben járt
Debrecenben, és ez a nagy magyar
várost külön is ki akarja emelni, az
idegenforgalmi érdekeket is szolgáló
könyvében, azt kéri, hogy megfelelő
képanyagot és ismertetést bocsásson
a város rendelkezésére. A h. polgár-
mester készséggel teljesíti a kérel-
met és dr. Fesedi István muzeumi-
igazgató útján meg fogja küldeni a
könyvhöz szükséges debreceni anya-
got.

— Legfinomabb márkás gyapjú-
fonalak Perzsa, Torontáli, Smyr-
na szőnyegekhez és kézimunká-
hoz; felvetők, leszövék, gyöngy-
pamutok, cernák legolcsóbban
Szilágyinál, Kistemplom-bazár.

— HÖLGYEIM! Harisnyát gar-
ranciával legolcsóbban LONDON-
NÁL, megyeháza mellett.

— Nagybögő-tánszakot állítanak fel
a zeneudében. A zeneiskola felügyelő-
bizottsága tegnap dr. Balogh Sándor
tanácselnök elnöklésével ülést tartott,
amelyen egyénenként elbírálták a
tanulmánytervek ügyét. A bizottság
javasolja, hogy a régebben megszer-
vezett, de közben úresedésben levő
nagybögő tánszékét heti egy órával
megszervezzék.

— Ruhacsereakció. Viselt ru-
háját divatos gyapjuszövetre cse-
relheti Posztóüzlet, Piac-utca 77.
Perezel cukrászda mellett.

— Őszi és téli divatszövet új-
donságok megérkeztek Soós András
úri- és egyenruha szabó üzletébe.
Szent Anna 6. Munka torlódása előtt
igyekezzen rendelését mielőbb fel-
adni.

NYÁRI NAPSÜTÉSBŐL A FAGYHALÁLBA...

Milánói távirat szerint a voltlini súlyos turistaszerecsényesség áldozatainak száma hatra emelkedett. A hegyek között rekedt hegymászó társaság tagjai közül az egyik még kórházszállítás előtt meghalt. A hegymászók súlyos szerecsényességének okáról csak most érkezett jelentés. A társaság gyönyörű meleg nyári napsütésben indult el a hegyesítés megmászására és nem vitt magával kellő felszerelést, amely a hideg ellen biztosította volna. A turisták vékony nyári ruhákban teljesen ki voltak szolgáltatva a hirtelen beköszöntő nagy hidegnek. A vihar kitörése társaságát elelem nélkül találta a menedékházban hagyta, abban a meggvőződésben, hogy néhány óráig belül visszatér a csúcs megmászása után.

— Zátanyon a „Bramow”. Borlumból jelentik: Borkum közelében tegnap este zátanyra futott a halezertonnás német „Bramow” tehergőzös. A gőzös gabonarakománnyal útban volt Wismarból Amszterdam felé. A hajó kapitányát és tizenkét főnyi legénységét megmentették.

— Lezárult a memeli ügy. — Párisból jelentik: Illetékes francia helyen kijelentik, hogy a memelvidéki alkotmánybiztosító szerződést aláíró nagyhatalmak semmiféle lépést nem tettek a litván kormánytól. Mindössze szóbeli megbeszélések folytak. — Párisban ennek következtében nem is várnak semmiféle választ a litván kormány részéről és rámutatnak arra, hogy a memelvidéki ügy a litván miniszterelnök szeptember 14-én tett nyilatkozatával lezárult.

K. Mária Magda

táncintézetében szeptember 25-én diaktanfolyam kezdődik. Beiratkozás szeptember 16-tól kezdve. Szent Anna 7.

— Levegőbe repült a melbournei Nobel-lőszergyár. Londonból jelentik: A melbournei Nobel-féle lőszergyárban nagy robbanás történt, amely két munkást megölt és a gyár legnagyobb részét rombadöntötte. A munkások a Samsoni nevű új, rendkívül robbanékony anyag keverésével foglalkoztak a munkaközben történt a robbanás. A dördülést öt kilométer körzelen lehetett hallani. A légnyomás sokszáz ablakot beütött.

ANYAKÖNYVI HÍREK

Házasságok: Kovács István fm.—Santa Mária; Dzadik Béla fm.—Vida Rozsa; Molnár József városi hajdu—Berta Vera.

Születések: Király Antal fm., leány Maria, Csécséri János mérnök, leány Irén; Tóth István fm., fiú István, Torma István kftató, fiú János, Juhász Lajos címestőség, leány Sára Fülöp Gábor npsz., fiú András, Czegedj Mihály életm. tisztv., fiú Kornél és 2 törvénytelen újszülött.

Halálozások: özv. Simon Imréné ref. 67 éves. Szepességi-u. 32. Muncsák Gyula g. kath. 72 éves. Kistafajdi utca 35. Balogh Sándor ref. 22 éves. Apaffy-u. 130. Groszmann Bernát izr. 70 éves. Késés-u. 54. Kovács Julla r. kath. 4 éves. Il-pályi.

Magyarország is részt vesz a világ autó-turisztikájának irányításában

Valóságos genfi légkör uralkodik tegnap óta a kereskedelmi és iparkamara elsőemeleti dísztermében. Itt ülészik az Alliance Internationale de Tourisme nemzetközi kongresszusa. A világ autóturisztikai parlamentje ez.

A mai gyűlésen dr. Henneberg Henrik svájci delegátus elnököl, aki egyébként is elnöke az AIT-nek. Mellette Duchaine és Dubois belga delegátus ül.

A középső padosorokban ülnek Anglia és az angol dominiumok kiküldöttei. Ott vannak a kanadai, a délafrikai, a nyugatindiai, a brit-indiai, az újzélandi, a malái, a burmai és a ceyloni delegátusok. Az angol részvevők mellett ül a két hollandi delegátus is. A baloldali padosorokban Németország, Csehszlovákia, a balkán államok, Törökország, valamint Ausztria képviselői, a jobboldalon Olaszország, Svájc, Észtország és Finnország delegátusai.

Az elnöki pódium előtt lévő emelvényen két gyorsíró ül. Az egyik a Népszövetség gyorsírónője, káprázatos gyorsasággal jegyzi a francia, német, holland beszédet és „a beszéd elhangzása után” felugrik, „kapásból” fordítja angolra, ez nagyban hozzájárul a népszövetségi hangulat fokozásához.

Két rendkívül érdekes határozat a mai ülés szénzációja. Bonardi olasz, Hrase csehszlovák, Duchaine és Dubois belga delegátusok felszólalása után a kongresszus elhatározta irányító szervezeteinek ügynevezett „comité directeur”-nek nemzetközi igazgatóságának felállítását. Ennek állandó tagjai Anglia, Németország, Franciaország és Olaszország.

Magyarországot a Comité Directeurban, ebben a legfőbb irányító nemzetközi szervezetben Vermes Gyula, a Magyar Touring Club elnöke fogja képviselni.

HALPER PAULA NŐVÉR MEGKAPTA A LEGNAGYOBB HÁBORÚS KITÜNTETÉST

Érdekes ünnepség lesz pénteken délelőtt a magyar Vörös Kereszt ápolónői intézetében. A Vörös Kereszt helyettes elnöke, Radványky Albert báró ünnepélyes keretek között nyújtja át a genfi nemzetközi Vörös Kereszt kitüntetését, a Nightingale-éremet Halper Paula vöröskeresztes nővérnek. Halper Paula a Vörös Kereszt Erzsébet-szandórjumban teljesít szolgálatot már tizenhat év óta. Kitüntetését azonban nem a polgári betegek ápolása terén szerzett érdemeiért kapta, hanem a háborús szolgálataiért. A Nightingale-érem a legnagyobb nemzetközi kitüntetés. Csak háborús szolgálatért adják. Halper Paula 27 éve ápolónő, 1913-ban a belgrádi misz ezleiben intézőnő volt és 1914-től 1918-ig a tartók kórházakban fejtett ki önfelelő tevékenységet. Magyarországon minden második évben tüntetnek ki egy ápolónőt ezzel az éremmel és így Halper Paulára csak most került a sor.

— Legdivatosabb ruhákat készit, hozzátartozóitól is olcsó árban Szabó László Piac-u. 42. — Pannonia udvar.

— Vattay Margit táncintézetében szeptember 24-én diákok és egyetemi hallgatók részére táncanfolyam kezdődik. Kossuth 11.

— Kötöttáru, harisnya legolcsóbban Friedländer Jenő úri- és női divatruházában, Piac-u. 77.

FIZESSEN ELŐ

A „DEBRECZENI UJSÁG”-RA!!

Váltson bérletet a Csokonai színházba!

Teljesen új társulat!

Ragyogó előadások!

Bérletek kiváltása: szeptember 27-től október 10-ig.

A legszebb, legolcsóbb szórakozás —

színházba járni!

FOTO.HÍREK

A Debreceni Fotoclub elnöksége értesíti úgy a tagokat, mint a nem tag amatőröket, hogy a Magyarországi Amatőrfényképezők Országos Szövetsége 30 éves fennállása alkalmából november 8-tól 17-ig jubiláris fényképképzést rendez Budapestén. Nevezési díj tagoknak 3 P, másoknak 4 pengő. Beküldhető 4 kép. Arany, ezüst és bronzérmek tiszteletdíjak. — Beküldési határidő október 14., mely időpontig a képeket együttes elküldés végett Suchán Rezső Fotoclub titkárhoz (Baranyi-utca 2., III. em. 8.) kell leadni 50 fillér oda-vissza portóval, sőt.

A Szolnoki VIII. cserkészkerület művészeti fényképképzésére küldendő képek beküldési határideje a jövő héten, 25-én lejár, ezért is kérem mindazon tagjainkat és más. résztvevő amatőröket, hogy képeiket együttes elküldés végett 25. délig címre, hozzáam juttatni szíveskedjenek 50 fillér (oda-vissza) portóval. — Suchán Rezső Fotoclub titkára (Baranyi-u. 2., III. em. 8.)

— A szovjetszakszervezetek vezetői Franciaországban. Párisból jelentik: A kommunista HUMANITÉ és a szocialista Populaire egybehangzóan tiltakoznak amiatt, hogy megtartsák az útleveleltámozás és a helyespi engedélyt a szovjetszakszervezetek képviselőitől.

— Meghalt egy világhírű francia jogtudós. Párisból jelentik: Charles Lyoncaen, a politikai és erkölcsi tudományok akadémiájának főtárgya 92 éves korában elhunyt. A meghaldogult kiváló jogtudós volt és sokszor szerepelt kiküldöttként külföldi nemzetközi jogász értekezleteken és nagy gyűléseken. Tagja volt sok francia és külföldi tudományos társaságnak. — Többi között alelnöke volt a hazai nemzetközi jogi akadémia fejtárgy. bizottságának. Több jogi munkának volt a szerzője, amelyek szakkörökben nagy tekintélyt biztosítottak számára.

— 3 szobás lakás újonnan átalakítva, fürdőszobával, gáz- és villanybevezetéssel kiadó. Bákóczy 8.

A RENDŐRSÉG AUGUSZTUSI STATISZTIKÁJA

A debreceni rendőrkapitányság bünygyi osztályához augusztus hónapban 573 ügydarab futott be, amely közül 131 idegen hatóságok megkeresése. 405 pedig helyi kezeltetésű bünygy. A kapitányság területén a következő fontosabb bünygyek fordultak elő: látás és társadalmi rend elleni vétség 1, szemérem elleni bünygy 4, testi sértés bünygye 1, vétsége 17, lopás 32 bünygye 32, vétsége 82, zsarolás 6, sikasztás, zártörés 59, csalás bünygye 5, vétsége 30. A kihágási rendőrbírószághoz 346 kihágási ügyben tettek feljelentést. A múlt hónapban összesen hat gyűlést tartottak be, amelyeknek megtartását engedélyezte.

— Huszonnégy kilométer magasra repültek fel. Londonból jelentik: V. E. Kepner őrnagy és W. Stowens kapitány, az amerikai légi hadsereg tisztjei újabb sztratoszférai rekordrepülésre készülnek, amelynek során 24 km. magasságra emelkednek fel.

— Német diákvezérek Debrecenben. A jelenleg Budapestén tartózkodó és a magyar egyetemeket és diák-szervezeteket tanulmányozó német diákvezérek a „Turul szövetség” debreceni kerületének vendégeiként szeptember 24-én délelőtt Debrecenbe érkeznek. — Tiszteletükre a debreceni jogászok Werbőczy bajtársi egyesületének „De-rék” tisztelet szünet. 24-én este 8 órai kezdettel táncot egybekötött műsoros díszbárogást rendez az Angol Királyiudvar. A nagysikerűek igékező töhorezésre meghívók még korlátozott számúban igényelhetők a W. B. E. hivatalos helyiségében a központi egyetemen.



Jegyárak:

Szeptember 28-án este KOLLEGIUMBAN: I. rendű ülőhely 1.— P, II. rendű ülőhely 50 fillér, ülőhely 20 fillér. — Szept. 29-én délután STADIONBAN: Pályavilágítás 2.— P, tribünvilágítás 1.50 P, korzósülés 1.— P, I. rendű ülőhely 80 fillér, II. rendű ülőhely 50 fillér, állóhely 30 fill. A jegyek váltathatók: Vaskereskedés: Széchenyi-u. 2., Csáthy könyvkereskedés Piac-u. 8., Cserkészszobor Piac-u. 7., Református főgimnázium II. emelet, 11. sz. ajtó.

KÖZGAZDASÁG

KÜLFÖLDI GABONAJELENTÉSEK

A határidőpiacot ma a külföldi tőzsdekről érkező hírek irányították. A búborús hírek főleg a tengerentúli tőzsdéken idéztek elő áremelkedést, de ennek megfelelően drágult az európai tőzsdéken is a búza és a rozs. A rotterdami és liverpooli jelentés azonban a tőzsdeidő későbbi folyamán alacsonyabb árfolyamokat jelentett, úgyhogy ennek megfelelően a kezdeti magas árfolyamok lemorzsolódtak. Az októberi búzában áremelkedés is volt 30 fillér, zárlatkor már csak 24 fillér a javulás. A márciusi búzában elért 33 filléres nyereségből 7 fillér zárlatig lemorzsolódott.

A rozspiacon nem volt olyan nagyarányú az érdeklődés ma, mint tegnap, úgyhogy bár eleinte 10-12 fillérrel magasabb áron is lehetett elhelyezni októberi rozst, zárlatkor már csak 6 fillér volt a javulás. A márciusi búzában elért 33 filléres nyereségből 7 fillér zárlatig lemorzsolódott. A rozspiacon nem volt olyan nagyarányú az érdeklődés ma, mint tegnap, úgyhogy bár eleinte 10-12 fillérrel magasabb áron is lehetett elhelyezni októberi rozst, zárlatkor már csak 6 fillér volt az árnyerés. A márciusi rozsnál az első roham 25 fillérrel magasabb árfolyamokat idézett elő, zárlatkor csak 14 filléres árnyerésért számoltak el.

Búza októberre: zárlat 15,58-15,59, márciusra: zárlat 16,41-16,42. Rozs októberre: zárlat 14,10-14,50, márciusra: zárlat 14,58-14,62. Tengeri szeptemberre: 16,00, májusra: zárlat 15,62-15,63.

A BÚZA 25 FILLERREL DRÁGULT

A készáru-piacon élénkobb üzletmenetben erőteljesebb forgalom alakult ki szilárd irányzat mellett. A márnok vásárlásai nyomán búzából 12,950 mázsa cserélt gazdát 20-25 filléres áremelkedés mellett.

Zürichi árfolyamok. Zürich, szeptember 18. (Záróárfolyamok.) Páris 20,315, London 15,2175, New-York 308,375, Brüsszel 52,65, Milánó 25,14, Madrid 42,075, Amsterdam 208,—, Berlin 123,90, Bécs (süling) 57,35, Prága 12,735, Varsó 57,925, Belgrád 7,—, Athén 2,90, Bukarest 2,50.

Debreceni termény- és takarmány-piaci árak: Búza 14,50-14-13,80, rozs 13,50-13, árpa 15,50-15,20, zab 15-14,80, tengeri csöves 9,50-9-8,50-8, tengeri szemes, új 13-12,60, lucerna 9,80-9,70-9,50-9,30-9, széna 7,50-7-6,50, lóhere 8,—, búkköny 6,50-6, alomszalma 2-1,80, rozsszalma 2,30-2 zsúpszalma 3-2,60, lenese 7,30-6,60.

GRAND HOTEL IMPERIAL
NAGYSZALLODA
BUDAPEST
1 perc a keleti pályaudvartól.

Rendkívül olcsó új idényárak:
Teljes pensió: szoba, napi 3-szori étlapszerinti étkezéssel, fűtéssel és borralóval heti P 58.—
1 ágyas szoba fűtéssel és borralóval heti P 30.—
2 ágyas szoba fűtéssel és borralóval heti P 45.—
Atutazóknak is rendkívül mérsékelt árak.

TESTEDZÉS

Vasárnap a Gázművek csapatával mérkőzik a Bocskay

A Bocskaynak vasárnap szabadnapja van a válogatott mérkőzés miatt, a kék-sárgák azonban nem hagyják program nélkül a debreceni közönséget: lekötötték a budapesti gázművek csapatát barátságos mérkőzésre.

A Gázművek egyike Budapest legjobb cégescsapatának, ami ilyen hatalmas üzemnél érthető is. A kitűnő együttesben öt-hat amatőr válogatott játékos szerepel, a Gázművek tehát olyan elsőrendű játékerőt képvisel, hogy a Bocskay elleni szereplése igen jó sportot ígér.

A mérkőzésnek különös érdekessége, hogy a Bocskay csapatában helyet kapnak a fiatalok is, így elsősorban Takács, akit a debreceni közönség mérkőzésén még nem látott. Takács, aki KSIOK-játékos volt, szeptember 15-ikévé lett véglegesen igazolva a Bocskayhoz s a kitűnő balösszekötő bemutatkozását nagy várakozás előzi meg, annál is inkább,

mert minden valószínűség szerint ennek a mérkőzésnek a tapasztalatai alapján dől el a Bocskay csapatsorsának végleges összeállítása.

A mérkőzést a Bocskay igen olcsó propagandahelyárok mellett rendezik meg.

A Bocskay tagjai belépődíjat nem fizetnek, csupán az adófillérekkel kell leróniok, ami páholy, tribün és korzóülés után 30 fillér, I. rendű ülőhely után 20 fillér, állóhely (II. rendű ülőhely) után 10 fillér. A tagok belépőjegyüket a szeptember havi tagsági nyugta felmutatása ellenében csütörtökön, pénteken és szombaton délelőtt 8-12 és délután 3-8 óra között vehetik át a Bocskaynak az Arany Bika halljában levő gazdasági irodájában. A tagok természetesen emeleti megkarniák a félárú jegy váltására jogosító utalványukat is, — ugyanakkor és ugyanott.

Az előmérkőzés is érdekes: a P. MÁV Játszik a Textillel balmokit.

FELAVATJÁK

A BOCSKAY CLUBHELYISÉGÉT

A Bocskay az Arany Bika igazgató-ságának előzetes engedélyével a klubhelyisége felújítását kezdi meg. Az Arany Bika átengedte a Bocskaynak a tágas Bocskay-termet, ahol a tagok naponta találkozhatnak és klubéletet élhetnek. A klubhelyiség megteremtésével régi kívánsága valósult meg a Bocskay táborának és remélhető, hogy a klubhelyiséggel együtt a Bocskay tagjai játékosai s vezetősége között is az érdeklődés sokkal közvetlenebb lesz.

A Bocskay a klubhelyiséget vasárnap este barátságos fogvacsorával szenteli fel, amelyre ezúton hívja meg a Bocskay valamennyi tagját. A klub helyiségátvételre vasárnap este 8 órakor lesz fogvacsora étlap szerint. Tájékoztató végett kérjük azokat, akik a fogvacsorán részt szándékoznak venni, hogy ezt legkésőbb szombati estig szíveskedjenek bejelenteni a Bocskaynak az Arany Bika halljában levő gazdasági irodájában.

Tréning-mérkőzés. A Bocskay csütörtökön délután 3 órakor a Stadionban a Villanygyár csapatával játszik 3x30 perces tréningmérkőzést. A Bocskay tagjai a tréninget szeptember havi tagsági nyugtájuk felmutatása ellenében ingyen tekinthetik meg, nem tagok 20 filléres tréningjegy megváltása ellenében.

KÖNYVESHÁZ

HARCOLUNK EGÉSZSÉGÉRT!

Tudósok, kiváló szakorvosok sokévi tapasztalatait, tanácsait szeresheti meg ezen művekből.
Nyerskoszt, nyersdiéta, mint természetes gyógytényező.
Dr. Bucsnányi P 3.10
A diétás konyha technikája. Dr. Soós P 6.90
Tápszerek és készletek vitamin tartalma.
Dr. Pogány P 1.40
Simmelweiss az anyák

- megmentője. Theo Maláde P 1.90
 - Kozmetika a gyakorlatban. Dr. Cholnoky . . . P 12.10
 - Mártha, aki Máriának született. Szikra P 3.90
 - Fajismeret. A modern anthropológia és örökös biológia problémái. Dr. Gáspár P 3.90
 - Gyakorlati életbölcsetség. Dr. Gergő P 2.70
 - Az erős dohányzás következményei. Dr. Somogyi P 1.10
 - Hogyan éljen a vesebajos ember? Dr. Lukács . . . P 2.70
- Fenti könyvek kaphatók a Debreceni Ujság kiadóhivatalában, József kir. herceg-utca 16. szám.

HIRDETMÉNY

A m. kir. Földmívelésügyi miniszter úr abból a célból, hogy a gazdasági munkásoknak és föld- (kubikos) munkásoknak serkentő példát nyújtson és hogy a becsületes munka és hűséges szolgálat a gazdasági munkavállalók körében erkölcsi elismerést is nyerjen az olyan gazdasági cselédek és munkások részére, akik az egy helyen eltöltött hosszú szolgálattal, illetve munkásságuk, magatartásuk és jóra valósságuk által társaik közül kiténtek, hűséges szolgálatuk elismeréseképpen — az elmúlt évekhez hasonlóan — az 1936. évben is pénzbeli jutalmat és elismerő oklevelet kíván adományozni.

Felhívom ebből a célból azokat a munkaadókat, akiknél olyan gazdasági cseléd szolgál, aki példás és hűséges viselkedése mellett legalább 25 esztendővel töltött egy munkaadónál, illetve egy gazdaságban, hogy ezeknek a cselédeknek anevét, személyi adatait az I. fokú közgazdasági hatóságnál (Kossuth u. 20. sz.) vagy a Debreceni Gazdasági Egyesület Elnökségénél (Hatvan u. 1.) folyó évi november hó 30-ig jelentse be.

Hasonlóképpen felhívom azokat a gazdasági föld-kubikos munkásokat, akik megbízhatóságuk, szorgalmuk, józanságuk által munkatársaik közül kiténtek, hogy kiténtetésre való igényüket a fenti határidőig és a fenti helyeken jelentse be.

H. POLGÁRMESTER

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

A debreceni m. kir. fővármihatal raktárhelyiségében (MÁV főmegraktár mellett) 1935 október 4-én délelőtt 9 órakor, eredménytelenség esetén folytatólagosan, október 15-én és október 24-én ugyancsak délelőtt 9 órakor megartandó nyilvános árverésen eladatalnak a kincstár javára elkobzott következő csempész árúk: 175 drb. gyapjú fejkendő; 32 m. juta krimmer; 2 drb. kerékpár pneumatik; 2.176 drb. pamutszabkendő; 24 kg. 80 dkg. örölt fahéj; 47 kg. öröletlen fekete bors; 1 kosár; 1 zsák. Részletes árverési feltételek a fővármihatalban kifüggesztett hirdetőményben.

M. kir. Fővármihatal, Debrecen.

APIRÓ HIRDETMÉNYEK

LEVELEZÉS

Margit Szállója
Pensio a **Halász-főve vendéglő** udvarán (Margit-fürdő mellett). Kényelmes, tiszta szobák Bőséges étkezés. **Olcsó árak.** Nyaralóknak fürdőzőknek, sportolóknak **kedvezmény.** Közel a gyógyfürdőkhöz, kórházhoz, kórházhoz, sporttelepekhez, vilámos megállóhoz. Telefon 10-24

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS NŐKNEK

Bejárónőt
naponta 2-3 órai munkára keresek. Hűvölyes-u. 10. Molnár 792

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS FÉRFIAKNAK

Csizmadiasegéd
felvétetik. Lehet névszamos is. Rakovszky 30.

Gyakorlott.
megbízható rádiógyűnköt a Kajmész Bárány rádióház Szé. Anna L. 2140

ALLÁST KERESŐ FÉRFIAK

Szabó tanulónak
adnám teljesen árva öcsémet teljes ellátással. Laczkó József, Szappanos-utca 22. 677

BUTOROZOTT SZOBA

Csinosan
butorozott szoba kiadó egy vagy két személynek. 805

Külfölbéjáratt
utcai parkettes, csinosan butorozott szoba (WC-és előszobával) József kir. herceg 35. I. jobboldal kiadó. Ugyanott szép udvari szoba kiadó. 800

KIRÁLY KÁVÉ!
MÉGIS A LEGJOBBAK!
 AROMÁS, ZAMATOS KÁVÉ!
 KIRÁLY ÜZLETÉBEN A VEVŐ
 ELŐTT PÜRKÜLIK.
 DÉGENFELD-TÉR 11. SZÁM.

Bútorozott
 szoba, különbejárattal, utcai, fürdőszobával kiadó szeptember 15-től. Vigkédvő Mihály-utca 10 665

Központi egyetemnél
 különbejárattal bútorozott szoba kiadó eljárással is. Komlóssy-út 43 781

Kiadó
 bútorozott szoba fürdőszobával, télen légfűtéssel. Bika-bérház I 4

Széchenyi-utca legelején
 teljesen különbejárattal utcai tisztán bútorozott szoba fürdőszobával kiadó. Cím a kiadó-hivatásban 1386

Utcai
 csinosan bútorozott szoba szonnap kiadó. Péterfia utca 22 376

Különbejárattal
 szép nagy szoba közvetlen a kollégium mellett 2 úrnak kiadó. Cím: városházi trafikban.

Bútorozott
 erkélyes Piac-utcai szoba október elsejétől kiadó. Cím a kiadóban. 2142

Kiadó
 különbejárattal udvari bútorozott szoba. Miklós utca 41. szám. 681

KIADÓ LAKÁS

3 szobás
 udvari lakás meiókhegyi-telep. 1-re kiadó Arany János 30. 807

Kertföld
 950 öl 2 szobás lakással kiadó. István-út 29. 806

Fajborok
 októberi napi áron. 6 és 11 magastokkak. Arany János 30. Blazsek termelő. 808

Összkomfortos
 kettőszobás lakás november 1-re kiadó Arany János-u. 46. 2051

Négyszoba,
 konyha, kamara stb. november 1-től Kossuth-u. 49. sz. alatt kiadó. Értekezhetni Kossuth-utca 44. 1596

Kiadó
 udvari szoba, konyhás lakás október 1-re, Nyugoti-u. 34. sz. 680

Piac-utcán
 ötszobás emeleti utcai komfortos, erkélyes lakás november 1-re rendkívül olcsón béreható. Értekezni Hegedűs ügyvédnél, Ferenc József-út 47. 2059

Kiadó
 1935 november 1-re 3 szobás modern lakás Ferenc József-út 22-24. III. em. Értekezni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 678

Kiadó
 utcai I. emeleti 4 szobás modern lakás Piac-u. 4. Értekezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1618

Kiadó
 2 szobás, előszobás, fürdőszobás udvari lakás konyha nélkül. Miklós-utca 41., udvarban.

Kiadó
 két szoba, konyha, speiz kamara. Eladó régi szép ebédizszekrény, tükrös toalett, vas-mangorló. Magoss György-tér 29. 419

AJÁNLAT

OLCSÓ CIPŐK!
 Kevés költséggel udvarban nyitottam meg üzletemet, ahol a legjobb minőségű cipőket feltűnő olcsó árban árulom! Igyekezzem meggyőződni, hogy hirdetésem nem nagyhangú reklám, hanem valóság.
 Duplatalpú iskolacipőkre külön felhívom a szülők figyelmét.

BURGER ISTVÁN.
 Piac-utca 42.
 (Fahonoria-udvar.)

Katonatisztek,
 alfésztek, katonai hivatalok tűzfűt, szénét téli szükségletre is a legolcsóbb készpénz áron kapják házhoz szállítva, havli részletfizetésre is. Helász Bertalan, tűzfűt- és szénkereskedő. Margit-fürdő mellett. Telefon: 10-24.

SZEMÜNKRE VIGYÁZZUNK!



Pontosan készült szemüveget használjunk.
CSERÉP SÁNDOR
 szemklinikai látászertész
 Debrecen, Piac-utca 21. 1617

Megnyílt
 termelői borpince Péterfia 30. Kötő fűzők 48 fillértől kezdve Herenként. 801

Szörmebundát
 és próböröket olcsón vásárolhat. Alakít, javít Kóváry szűcsmester, Piac-utca 38. I. em. 803

SÍRŐVEKET
 gránitból, márványból és műköből készíti a **DEBRECENI MŰKÖGYÁR RT.** Fürdő-utca 2. Mozaik cement lapok, épületanyagok eladása. 2233

Tégla és cserép
 jóminőségben, olcsó árban kapható a Tóth és Schestvén Rt. téglagyárából. — Iroda: Fürdő-utca 2. Telefon 16-10. 2334

Tokaji szüretre
 személyautóval utazzon. Személyenként 7 P. Előjegyzéseket elfogad Rapid személyautó fuvarvállaló Iroda József kör. hg.-u. 2. Telefon 31-41.

Egyedül varrhatja
 ruháit, ha szabást, varrást az Elite szalonban tanult olcsó tanítással Püspöki palota, I. kapu 542

Legújabb divatú
 modell kalapokat már 1 P 90-től vásárolhat. Alakítás 1 P. Kalapátvásárlás 0,50 fillér Arany Kalapszalón, Sas-u. 4. 785

KÖRIS. GYERTYÁN. BÜKK. TÖLGY

hasámban és felvágva olcsó árban állandóan kapható. — Hitelképes egyéneknek 4-6 havli részletre is. Erdélyi Tűzfűt- és Szénkereskedés Cég-tulajdonos: Ihász Henrik Pestli-u. 2. Telefon: 32-31. — Száraz gyújtó kívánatra hozzáértve. 2236

SZEMÜVEGET



szemklinikai és szemorvosi receptek után szakszerűen készíti

UNGAR JÓZSEF
 látászertész
 Debrecen, Széchenyi-u. 1. sz. Takaréksági könyvecskére hathavi hitel. 1732

Kiégelt villanykörte
 cseréltet, 110, 220 voltos át-szerelés. Hatvan-u. 2. 2137

„MARGIT“

kalapszalón vezetéstől megváltam. üzletemet Csapó 29. alá helyeztem. Minőségben a legjobb. árban a legolcsóbbat. Alakítás 70 fillér. **EDI** kalapszalón. Csapó-utca 29. 431

Marhahús, borjúhús feltűnő olcsó árban.
 Fehér pecsenye felső 1 kg 0,64 f. teljes szagú 1 kg 0,52 f. gulyáshús 1 kg 0,44. nyomtaték nélkül. tejborjúhús 1 kg 1,20 és 0,72 Csapó-u. 35. Ipariskola alatt. 557

Joss
 világmárkás férfi ingeket és más divatcikkeket nagy tömegben vettem. olcsón dobom piacra. Győződjön meg a Steiner dívatházban Csapó-u. 10. sz. 354

Nemesi címerek
 családírák, órák, mindenféle heraldikai munkák festése szakszerűen, művészi kivitelben. Magoss György-tér 20. 1316

ISKOLACIKKEK.
 papíráruk, író- és rajzszerek olcsón beszerezhetők **VAMOSI** papírüzletében. Színházi átjáró. 429

MARGIT
 kalapszalón. Csapó 47. Nem nyitottam új üzletet. A régi helyen legújabb divatú kalapokat 1,80 filléért árulom. Alakítás modell után 70 fillér. 430

KÖZPONTI PESTÉKÜZLET
 megnyílt Szent Anna-u. 5. alatt, ahol festékeket, lakókat, cseréket, mosó- és mosdószappanokat és az összes háztartási cikkeket legolcsóbban szerezheti be. Üzletvezető: Havas Zoltán. 705

BEL- ÉS KÜLFÖLDI
 gyapjűszöveket legolcsóbban beszerezheti Debrecen legolcsóbb szaküzletében: **KUPFER.** Kistemplombazár. 703

ISKOLATÁSKÁT.
 bőrdíjat, retikult csak a készítőnél vegyen. Úgy minőségben, mint árban a legolcsóbban vásárolhat Feuermann bőrdíjgyártó, Gambrius-átjáróban. Piac 26-28. 704

ISKOLACIKKEK.
 Papíráruk, író- és rajzszerek olcsón beszerezhetők **VAMOSI** papírüzletében. Színházi átjáró. 429

3 méter gyapjűszövet
 hozzávalóval együtt, míg a készlet tart. 28 pengő Gabányinál. Piac-utca 1 szám.

Mielőtt randevúra megy.
 ondolátszon a Vörös Rózsai hőlyvedrészletében. Csapó-u. 65. Ondolítás vízrel 0,60. villany P 6 Hűtés, Manicúr. 675

Szörmebundák.

gyermekbundák nagy választékban. Hitelképeseknek havli részletre. Adler, képzett szűcs. Piac 63 szám. Szent Anna-utcaval szemben 351

Gyűjtk tábjakat!
 Gyógycipőt, könnyű lúdtalp-betétet gépmodell után garancia mellett készíti Takács János orvosilag felismert gyógycipész. Debrecen, Bittlyány-u. 4. 792

Elismert
 elsőrendű úriszabóság. Olcsó fasonarakt! Kún József, Piac-utca 58. földsz. (Lmoleum-udvar.) Tanulót felveszek 510

Könyvhazrendezéseket.
 hálószobák modern kivitelben kizárólag jó minőségben olcsó árban nagy választékban vagy megrendelésre Csapó-u 67. sz. a konyhában. Bálint József asztalosnál. 566

Kalapüzletemet
 a Bika-udvarból Csapó-u. 91. szám alá helyeztem át. Alakítás modell után 78 fillér. Új kalapok már 2 pengőtől. 679

OKTATÁS

Németül
 tanít azonnali konverzáción okvetes pedagógus, Kossuth utca 30. 804

Református
 jelkézelet köznevelésügyi korrepetálását elvállalja — Cím a kiadóhivatalban 558

Gordonka-
 (celló) tanfolyam kezdők és haladók részére. A zeneművészeti főiskola tananyagát szerinti. Modern tanítási módszer. Szondi László áll. kép. gordonkatanár. Rakovezky utca 42. II. e. 6. sz. 608

Zongorára
 adok akadémiái rendszerrel, olcsó tanítással Magyar nótákat is tanítok zvors módszerrel Kossuth-u 39. I. 654

LAKÁS ÉS SZOBA KERESLET

Központonban
 lehetőleg Piac-utcán négy ötszobás helyiséget szonnapra is keresek. Ajánlatokat árjelöléssel „Külfelvitésig” jelölve kiadóhivatalba küldje. 291

ÜZLET-MŰHELY RAKTÁR

Üzlethelyiség
 lakással együtt kiadó. Piac-u. 62. 2146

Ferenc József-út 4.
 szám alatt kiadó egy utcai üzlethelyiség. Értekezni a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1199

AUTÓ-MOTOR KERÉKPÁR

Kerékpárkötés-Építés
 Szép a kis nő kerékpáron kölcsön vette olcsó áron Csapó-utca nyolcvanhat. Szabónál kölcsön kaphat.

Gyerünk gépért Szabóhoz. Anná. egyik gép sem rossz. Női gépek, kerékpárok. Ott kölcsönzik fiúk, lányok. Telefon: 17-99. 2208

Autóját.
 traktoriát motorkerékpárját javíttassa Pusztainál (Postarík) Nyílt-utca 15. szám alatt. Telefon 16-76. 808

Kisgyógyászati
 ügyintézés személyautóval elcsoréltum hűsmerőlyesre. Leveleket „Autócsere” jelölve kiadóhivatalba. 802

ELADÓ ALLATOK

Fajgalombok
 tűlzapordás és helyszűke miatt mélyen leszállított árban elidők Apafi-utca 20 375

BUTOROK

GYERMEKKOCSIK.
 bőljkik modern csőbútorok, kérti bútorok, ágyvételek, malacpárnák stb. legjobb minőségben, avári árban kedvező fizetési feltételek mellett a Vas- és Rézbútorgyár Rt.-nél Isotály-u. 5. és városi jernakutában Royal-éniilet szerezhetők be

Eladó
 új bórparfüm, kanapé, két fotel olcsón Hejduhószoronyben. II. Rakóczi-u. 28. 2143

Eladó
 férfiszobadívany, faforgott káasztal két székekkel, forgatható konyvállvány, kuroszék, asztal, tapneműrés, gyermekasztal, bronzírozott virágasztal, ill. Kovács János oljafestményei. Hatvan-u. I. H. 11. ajtó. 2145

BIRTOKBÉRELET

Hajdúszoboszlón
 huszonöt hold tanyásbirtok kiadó Értekezhetni naponta délelőtt 9 és 10 óra között Kossuth-utca 49.

Kiadó
 város alatt 20 hold föld bérbe, esetleg felbce. Értekezhetni Gazdák Barkja. Kossuth-utcán. 809

Gólyvason
 Hajdúszoboszló határában a Nagyhegyes 40 számú huszonnyale holdas tanyásbirtok kiadó Értekezhetni naponta délelőtt 9 és 10 óra között Kossuth-u. 49

ELADÓ HÁZ

Központonban.
 Darabos utca 6 számú ház 180 □ telekkel, 3 szobás és 1 szobás lakással, kedvező fizetési feltételekkel eladó. Értekezhetni Kossuth utca 49 sz. délelőtt 9-10 óra közt. 584

Eladó
 Kálvin-tér 14 sz. ház, mely aji: 1 utcai 4 szobás és 1 udvari lakásból. Értekezni lehet Budai Eszafás-utca 51. sz. alatt 154

KÜLÖNFÉLE

Jó ócska
 egész vályog jutányosan eladó. Csillag-utca 111. 799

Vikendtagok
 22-én Budapestre utazásra jelentkezhetnek dr. Pécsi iródjában. Werbőczy-utca, 2139

Egy
 nagy fekete „Laplaue” kocsit eladó. Mellsz-tér 11. sz.

ELADÓ INGÓSÁG

Használt
 vadászfegyverek olcsón kaphatók Piac-u. 38. Skót fegyverműves. 741

Eladó
 fűrészporkályha és nagy-mennyiségű istállótrágya Bőszorményi-u. 81. 2144

Nyomított a Magyar Nemzet
 Könyv- és Lapkiadóvállalat R.-T. körforgógépén.

Technikai vezető: Liptay András